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Friday, 28th June, 1985. 

POLICE CONSTABJJE ABSON Recalled 

Cross-examined by I'!R. GRIFFITHS: 

Q. Officer, I represent }IT. O'Brien in this case. First of 
all, let me ask you this. When you started out through 
the Police cordon at the beginning of the bridge or just 
below the bridge, that is the move that takes you around 
the cordon up to the hill, did you start out with a group 
of four, the group you told us all about? - A. We went 
as a group of four, yes, sir. 

Q. \'/ill you just tell us who you were with in that group 
of four when you started out? - A. I think it was 
P.C •. Hanrahan and P.C. Jones. 

Q. So, there is P.C. Hanrahan, P.C. Jones and, presumably, 
Mr. Norris as v1ell?- A. That's correct, yes. 

Q. That is one matter we can put aside now. The next matter 
is this: As you came around the bend, having your first 
view up towards the brow of the hill, obviously you see · 
a large number of pickets. Agreed? - A. Yes. 

Q. Ycu have told the Court, as I understand it anyway, that 
they were filling th~road and also spilling over to both 
sides. Am I right about that? -A. That's correct, yes. 

Q. So, they are on the road, across the road, on the pavement 
off to both sides? - A. Yes, that's correct. 

Q. What I want to do is to ask you just a few questions to 
see as to where the nearest were, the nearest of this. line 
of ;pickets, this mass of pickets were to the bridge. I 
know you have been asked to look at one particular photo­
graph and you have said, I think, at about between lamp­
post three and four? - A. Yes, 

Q, Can I ask you this? Let's deal with a reference point 
I don't think you.have been referred to, You have been 
referred to it,.but it is a reference point that might 
help you. You were asked about a car. Let's forget about 
whether it was smouldering, but a derelict car anyway, and 
you didn't mention it initially, but you mentioned it in 
cross-examination, so can we take it that is something that 
you certainly saw but you didn't have, so to speak, a.long 
view of it. It is something you must have seen without 
looking at it with any real great care, Is that fair? 
-A. Yes, that's correct. 

Q, Now, when you· came round the bend, if there had been a 
derelict car, if you had seen it and were able to see it 
at that point, a derelict car as such, in the middle of 
the road, that would be, quite a scene for you to: remember, 
wouldn't it? - A•,, I,~ would have remained in mymirid. 
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Q. Yes. Would it be fair to say that at some stage in your 
run up the hill you remember seeing a derelict car but 
it isn't as though it was sitting there right in front of 
you if you saw it as you came round the bend? - A. Yes. 
I do remember seeing the car, but the exact location I 
couldn't be precise about. 

Q. l'lay I put it to you - it may help as to how close the 
pickets were to the bridge - might it have been that when 
you came round the corner and started your run up the 
hill that you didn't, you couldn't even see this car because 
there were pickets, so to speak, all round it and it's only 
as you run up and as the pickets retreat that you saw that 
car, as you passed it? Hight that be a reasonable thing 
to have happened? - A. That's possible, but my first real 
recollection of pickets is between the third and fourth 
lamp-posts when I did notice the men. 

Q. You have been asked to try and help and you have referred 
to it by way of certain named lamp-posts. I am just trying 
to see if it is possible that the pickets were enveloping 
the car so you didn • t see it initially, but vJhen they ran 
away and as you ran up, you passed the car? - A. That is 
Rossible, as I don't remember where the car was, yes. 

Q. I{ that 1 s poss~ble, look at photograph number ten, 
Exhibit 21. Th'is must follow, mustn•t·it, that as you 
round the corner, if you didn't have a view of the car in 
the road as you came round the corner, I must be right, 
mustn't I, that the pickets were closer to the bridge than 
the car? In other words, they would have been, inst.ead 
of being between thre~ or four, they would have been around 
and about and obscuring the car so you would have only seen 
it.as you ra~ up?- A. Yes, that's possible, yes. 

Q. You see, I suggest that the pickets, in fact, were - that 
is, the mass of people were closer to the bridge than 
your first recollection and were, in fact, all around that 
car you can see in photograph number ten. So, instead of 
b~ing a line between three and four, they would, in all 
probability, be across from about lamp-post number two? 
- A. That's possible, yes. 

Q. All right. I will leave that matter entirely. But, 
perhaps I ought to put this final thing to you about that 
point. If what I have suggested to you is possible, as 
you agree it is possible, then at least.- would you look 
now at Exhibit 30? That is the colour photographs and, 
in particular, photograph number seven, numbered on the 
reverse for the members of the Jury. This is the picture 
before the blurred photograph. Do you find it, officer? 
- A. Yes. 

Q. Photograph number seven on the reverse. If what I have 
suggested is right, .if you want to go back to photograph 
ten - I can see you want to, obviously, and you certainly 
can, I won't stop you doing anything. Now, the blurred 
photograph which has already been put to you, we are told, 
and certainly as I understand it, that they are in proper 

··.sequence and when they were taken, you see, .the colour 
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photograph, or if you go back one from the blurred one 
you have got a·view- of course, we don't know the time 
between the two, but, basically, we have a view of what 
was happening before? - A. Yes. 

Q_. _:::f vlhat I have suggested to you is right, that the car vias 
so and people enveloped it, pickets, they were further down 
the road, photograph seven becomes then more explanatory, 
doesn't it? It fits in? - A. Yes, it does, yes. 

Q. Nov1, let me move on to just something a little more con­
tentious, officer. I was a little mystified yesterday. 
I didn't quite understand what you were, in fact, saying. 
You agreed with Miss Russell, the lady here, when the . 
manoeuvre which was put to you, including the one with 
short shield officers, was set out and inrertain circum­
stances you could strike ring leaders and stone throwers, 
incapacitating them - that is the word used in the official 
document - that you were familiar with those manoevres? 
- A •. With the stone throwers, yes. 

Q. Yes. That is, striking stone throwers? - A. Yes. 

Q. ijpw, according to your evidence,on the day there were stone 
tlwowers. Right? - A. Yes. 

I 
Q. And, according to your evidence there were short shield 

PSUs with drawn truncheons running at the stone throwers? 
-A. Yes, that's correct. 

Q. So, do we take it your evidence is that we are talking 
about a large number·oi running Police Officers in short 
shield gear with drawn truncheons? - A. Yes, a fair 
number, yes. 

Q. Running at stone throwers? ~ A. Yes. 

Q. And one of the manoeuvres is to use the truncheons to 
strike stone throwers? - A. Yes. 

) 

Q. Are you really saying that we have got a large number 
throughout the day and you never saw a truncheon come 
into contact with anyone? -A. Yes, we are, yes. 

Q. I am very sorry to suggest it, but I suggest you are not 
telling the truth about it. Do you think that in the 
course of giving your evidence you have said what you 
think ought to be said as opposed to the truth? -
A. No, not at all. 

Q. Do you understand the question? - A. Yes, I do under­
stand the question. Not at all. 

Q. Because I suggest you are not being frank, you are not 
calling a spade a spade in the course of giving your 
evidence. Do you remember saying this to my le.arned 
friend, Mr. Mansfield? Now, did I get this down correctly? 
"If I had seen any officer using a truncheon that day I 
would have reported it to my Sergeant"? Now, did I get 
that down correctly?: 

::· .,. 
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JUDGE COLES: Yes, "and made a statement". 

Tr.E ~'/ITNESS: Yes, that's correct. 

Q. Yill. GRIFFITHS; Now, that is absolute nonesense. -
A. No, it isn't. 

Q. You would have seen a fellow officer using a truncheon 
and you would have gone up to your Sergeant, tapped him 
on the shoulder and said, "Sergeant, that officer, one 
of our team, has used a truncheon"? Now, come on, tell 
the truth. Are you telling the Jury that you would have 
gone up to your Sergeant and told on a fellow officer, 
got him into trouble? - A. If not there and then, then 
afterwards. If there was unnecessary use of that truncheon 
I would have informed my Sergeant or supervisory officer, 
yes. 

Q. How many times in the course of your service have you 
told on any officer essentially to get him into trouble? 
- A. I have had no need to. 

Q. JUDGE COLES: Have you ever done that? - A. No. 

Q. MR. GRIFFITHS: Have you ever played rugbyP - A. No. 

Q. Soccer? - A. Yes. 

Q. It's exactly like one member of a team wishing to foul 
up some dirty play on·~ehalf of his own fellow member, 
going up to the referee and saying, "Oh, send my •••• 11 

JUDGE COLES: 'vlell, that hap:pens all the time. 

Q. !1R. GRIFFITHS: Now, come, officer, tell the truth. 
\'/ill you retract \vhat you say to 1-'lr. Mansfield, "If I had 
seen any officer using a truncheon that day I would have 
repprted it to my Sergeant"? - A. I won't retract that 
at all, no. 

Q. I suggest you are telling the Jury what you feel ought 
to be said as opposed to the reality •••• 

Q. JUDGE COLES:. This is what is really being put, 
officer: You told Mr. Mansfield that you had not seen 
truncheons used? - A. That's correct, sir. 

Q. And if you had seen them used you would have disapproved 
of it being used unnecessarily? -A. Yes. 

Q. And when you were asked questions about Police tactics 
it was put to you that it was recognised procedure not 
only to draw batons but to use them to incapacitate 
wrongdoers? - A. That's correct, yes. 

Q. Now, what is being suggested to yo.u by 1"1r. Griffiths is 
that those two propositions are incompatible. If it's 
all right to use batons to incapacitate. wrongdoers why 
would you report t}le:,matter if you saw a Police Officer 
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using a truncheon to strike a stone thrower Hho is a 
wrongdoer? - A. Hy apologies, sir. 

Q. \'lould you explain? - A. Yes. \'lith respect, I would not 
report to my supervisory officer with regard to a Police 

- Officer striking a stone thrower because that is not 
wrong, but with somebody using unnecessary force on another 
person who has not done anything wrong, then, yes, I would 
have reported it. 

Q. HR. GRIFFITHS: How would you know, unless you have 
eyes in the back of your head, when you saw another officer 
striking a person whether that particular officer had seen 
that person throwing stones? - A. That's something I 
would have to be very careful about. If possible, that is 
what I would have to be very careful about, not to make 
false accusations like that. 

Q. I am suggesting you are simply not telling the Court 
frankly and honestly the truth '::hen you answer that question. 
- A. I am telling the court the truth with regard .to_ 
that matter • .. 

Q. Ano~her matter I am concerned about, officer, is this: 
Before you came 1- you and Police Constable Norris 
give evidence as to the arrest of Mr. Crichlow. Now, at 
no time during the course of your evidence did you need 
to refresh your memory from any document until an actual 
statement was put to you. Is that right? -A. That's 
correct, yes. 

Q. Now, normally in a case you would have, of course, referred 
for conversations and the like to a notebook, wouldn't 
you? - A. Yes. 

Q. How many times have you given evidence in the past when 
you have asked the Judge or Magistrate, "May I refresh 
my memory from my notebook?"? - A. Depending on the size 
of ~he conversation, a few times,. yes. 

Q. Quite a few times, and, just so the Jury know what happens, 
a Police Officer asks a Magistrate or the Trial Judge 
if he may take his notebook out and refresh his memory. 
That is, basically, what happens? - A. It is. 

Q. You didn't do that, did you? - A. No. 

Q. You didn't make any notes, but your notes are a statement 
you made? - A. Yes, that's correct. 

Q • Nov!, you. \vere able to rattle off to the Jury the precise 
v10rds - I wasn 1 t checking, but I am told they are the 
precise words which were allegedly said a year ago by 
Mr. Crichlow. - A. Yes. 

Q. iVi thout referring to anything? - A. Yes •. · 

Q. Now, do we take it that at home, or somewhere, in your 

c:' , .. 



• 

,. -- - '\ 

y)··· .. 
·.-: 

bed, or somewhere, you have rehearsed what he said so 
you were able to tell the Jury a year later what he did 
say? - A. No. You can take it I saw my statement v1hen 
I came to work and I remember as much as possible. 

Q~ A little bit more than that? -A. No, it isn't. 

Q. You must have sat down, thought, 11 I must remember this", 
you must have gone over it more than just quick reading? 
- A. Of course I did, yes. · 

Q. So, you went through that statement and rehearsed what you 
were going to say? - A. I tried to remember as much facts 
as possible. It's a more.professional approach to remember 
facts without having to refer to notes. 

Q. Looks better to the Jury? - A. It looks better, profession­
ally, to the Court. 

Q. I am getting at what you answer, but do we take it you 
went over that statement on a number of occasions, 
memorising it, so you were able to rattle off what he 
aJlegedly said? - A. I just refreshed my memory with the 
st~tement, yes. I have been here five days. I had no idea 
when I was comiqg into court. Every day I checked my 
statement to make sure I do know what I'm saying when 
I do come into court. 

Q. That is precisely my concern. It is something I put to 
the arresting officers of Mr. O'Brien: Is it the case 
that you have been g1v~ng to the Jury, parrot fashion, a 
version you and Norris came to decide upon as to what had 
happened as opposed to the truth? - A. The truth is what 
we put in our statements, which is what I read out to the 
court. · 

Q. Before coming to Sheffield, did you discuss with 11r. Norris 
what you remember happening before you gave evidence? -
A. ~ vie didn • t remember a great deal without referring to 
our notes. 

Q. You refer to "we". Do we take it you and Mr. Norris at 
some point - you are working in the same Police Station -
whether it was over a pint or on duty or socially, that 
you have come together before giving evidence to discuss 
what you were going to say to this Jury? - A. We did talk 
about the case, yes. 

Q. Now, this push of this person - do you remember mention­
ing that to my learned friend? - A. On the first charge, 
yes. 

Q. Now, he didn't fall over? - A. Not to my knowledge. 

Q. No injury caused to him?·- A. No. 

Q. Amongst all the other things that happened that day, it 
was all absolutely of no consequence at all? Am I right? 
- A. Yes. As I s.aid yesterday, the only two occasions 
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into contact with any other person apart from a 
Officer, were those two occasions, so I remember 
That's all there is to it. 

Q. What you remember is pushing aside a person who was not 
- injured, you never spoke to him, it was over in less than 

half a second. You honestly say that was of sufficient 
importance that you remember it a year later? - A. Yes, 
I do remember it. 

Q. Did you put it in your statement? - A. No, I did not. 

Q. No~1, this may be a matter of some importance, officer, 
this ·brushing aside of a person. I am not taking you 
to task for doing that. \vhat I am interested in is why 
you, a year later, can remember such an inconsequential 
matter now •••• 

Q. JUDGE COLES: \vell, can you remember why you remember? 
- A.· No, sir. I can remember several inconsequential 
matters regarding that day. There are things that just 
stick in the mind. I can't explain why or how, but they 
do. I'm sorry • ., 

Q. ' MR. GRIFFIT¥S: Did you ever discuss, at any time, 
with Mr. Norris, this pushing past a Police Officer? -
A. No. 

Q. So, you say you have never discussed it with Hr. Norris 
at any time?_ - A. Not to my recollection, no. 

-" 
Q. This is something that just happens to stick in your 

memory? - A. It sticks in my memory, yes. 

Q. Or could it be, I put it to you because comment may be 
made later, could it be that you volunteered that because 
f.lr. Norris mentioned it to you, that he had told the Jury 
that you had come into contact with a person? - A. Since 
com~ng up to Sheffield I have had no conversations with 
P.C. Norris as· regards this case at all. 

Q. While he has been giving evidence? - A. As regards this 
case I have had no contact with Constable Norris since 
he set foot into the witness box. I have had to stop at 
the same hotel. 

Q. Are you quite- a friend of Mr. Norris? -A. I've worked 
with him for two years. \l'e are working colleagues. 

Q. You stayed at the same hotel? - A. Yes. 

Q. JUDGE COLES: Since he gave evidence? - A. re·s, sir. 

Q. MR. GRIFFITHS: In the same room? - A. No. 

Q. So, can we get, approximately, a time-span? I cannot now, 
on my feet, remember precisely the days that Mr. Norris 
was giving evidence, but do we take it that while he was 

. giving evidence, eaqh night he would be going back and 
staying in the same hotel as you were? :- A. On just one 
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night, yes. 

Q. And >vhen he had completed his evidence did he remain at 
the hotel, or what? - A. He stayed at the same hotel, yes. 

Qc.. After he had completed his evidence? - A. No. He went 
straight back to Birmingham, I think. \tlell, as I came in 
the afternoon and I went back to headquarters, he had gone 
by then. I hadn't seen him at all that day. 

Q. JUDGE COLES: Don't rush it. I have two notes, \vhat 
I think was said, but I don 1 t kn01v whether it was said or 
put. You stayed in the same hotel? - A. Yes, sir. 

Q. With Mr. Norris? - A. Yes •. 

Q. For one night? - A. Yes, sir. 

Q. While he was giving evidence? - A. 
of giving evidence. 

He was in the process .. 

Q • .ltnd did you discuss his evidence with him that night? -
A. No, sir. 

Q. Did'he tell you what he had said that night? - A. No, sir. 
I ·. 

Q. The following day, he continued with his evidence? -
A. Yes, sir. 

Q. Now, did you stay that night with him? - A. No, sir. 
I haven't seen him at.all since the first night he gave· 
evidence. ~ · 

Q. So, when he had given evidence he went back home and you 
have not seen him since? - A. At no stage, sir, no. 

lill. GRIFFITHS: Your Honour, on my feet I have been 
unable to check at what stage that particular matter came 
up. I 

JUDGE COLES: I am not blaming you. It was just my 
note was unclear. 

' 
MR. GRIFFITHS: Certainly. Your Honour, for 

Honour's assistance, my recollection is that that 
incident was tes.tified to by Mr. Norris in-chief. 
my recollection. 

your 
pushing 

That is 

JUDGE COLES: \t/ell, I don 1 t remember. vie can look 
it up, but you have this witness's evidence. Whether you 
accept it or not is another matter. Don't feel inhibited 
by the f~ct· I have made enquiries of him. 

l·L.'t. GRIFFITHS: In-chief, your Honour, so it would 
have been earlier than •••• 

MR. KEEN: 
with my note 

Your Honour, that recollection' concurs 

.·'-
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JUDGE COLES: Yes. Thank you. It was in-chieL 

I•lR. GRIFFITHS: Yes. I am grateful: 

Q. Officer, so that you understand, and I am giving you an 
opportunity to deal with this now, what I am putting to 
you is this: I am not a fly on the wall. I put it to 
you because it has occurred to me as a matter you ought 
to deal with. I am told it was in chief, during the course 
of his evidence, when asked by my learned friend, Mr. V/alsh, 
which was on Tuesday •••• 

JUDGE COLES: It was last Tuesday morning. 

Q. NR. GRIFFITHS: Last Tuesday morning, your colleague 
mentioned about you pushing another person in the course 
of one of these charges. Now, I take it that you certainly 
were.staying in the same hotel that night a.s Mr. liTorris, 
the following night, it must follow? - A. Yes.· 

Q. And you now, voluntarily, in,.chief, what I ·,;ould submit 
is something inconsequential, something you have not a note 
a:gout, have you? - A. No. · 

Q. You can remembe:q, if you haven't spoken to Mr. Norris, if 
he hasn't forewarned you, like I told the Jury, you pushed 
somebody. How is it that you can remember that little 
incident just like that? - A. I have not been forewarned 
by Nr. Norris at all. 

Q. Do we take it your evidence is - I make no comment - you 
stayed in the same hotel, talked to each other? - A. Yes. 

Q. Spent time 1vi th each other? - A. Yes. 

Q. Good friends? - A. \·le. have worked together for two years, 
not good friends. 

' Q. liTo way, do you say, fu. Norris forewarned you as to what 
you were to say? - A. Not at all, no. 

Q. I think I ought to put this, as I am on my feet and 
fu. O'Connor is not here: Is it possible he not only, I 
suggest, might have mentioned that, forewarning you about 
the pushing incident, but he told you as to where he said 
Nr. Crichlow was supposed to have ended up on the deck? 
- A~ He most certainly· did not. At no stage did we converse 
with regard to this case whilst we were in Sheffield. 

NR. GRIFFITHS: No further questions. 

Re-examined by NR. WALSH: 

Q. Just a few matters. You have told the members of the Jury 
about the training that you received and we have heard 
about four-roan teams? - A. Yes, that's correct. 
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Q. And this morning you have told my learned friend, 

Mr. Griffiths, about your four-roan team. Once you started 
moving up towards the pickets was it possible to keep that 
strict training in force? - A. No. 

'Q. So, did the four-man teams remain together or not? ~ 
A. No, no. VIe did split at that time. 

Q. Yes, and again this morning you have been asked something 
about the manual of tactics? - A. Yes. 

Q. And part of that manual says that you can incapacitate 
people in certain circumstances? - A. Yes. 

Q. I just want you to envisage these circumstances, if you 
would, that being allowed to incapacitate, you saw officers 
striking throwers. Do you understand? - A. Yes. 

Q. \vi th their staves. Would there be any reason why you 
should not tell the Jury of that, if you had seen it? ~ 
A. No, none at all •. 

Q. Has anyone told you not to say that? - A. No, nobody 
at, all. 

. l . 
Q. Now, we understand-from your evidence that you have been 

to Orgreave both befo~e and after the 18th June? -
A. Yes, that's correct. 

Q. In connection with the miners' dispute? - A. Yes, that's 
correct. 

Q. Do you remember now on how many occasions you have been 
to Orgreave prior to the 18th? - A. It would be a rough 
guess, sir. I would say five or six times. 

Q. Is it possible now to remember the dates? - A. No, sir, 
I'm sorry. 

Q. JUDGE COLES: Five to six times? - A. Yes, sir. 

Q. MR. WALSH: And ori any of those occasions, had you 
gone over the bridge? - A. No. 

Q. So, it follows from that that the 18th was the first 
occasion when you had gone over that bridge? - A. The 
only occasion, yes. 

Q. When you say, "the only occasion", after the 18th, when 
you went back to Orgreave, you stayed down by the coking 
plant? - A. Yes, the holding area, yes. 

Q. I want to ask you now about the time when you were behind 
the cordon. That is just before the bridge. Bring that 
to mind.. You have been asked a number of questions about 
that. I wonder if you can try and describe to the Jury 
in your own words what it felt like, to be at that position 
at that time? - A •. Apart from being tired, very, very 
frightened. In my el"e'ven years in the Service I have never 
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been as frightened as I was on that day, June 18th. I 
have never seen violence like it in my life and I was 
quite frightened. 

Q.- A- time then came when you ~moved through that cordon across 
and over the bridge? - A. Yes, that's correct. 

Q. Once you had just got across the bridge, what was the 
situation like ahead? - A. There was a large number of 
pickets who were continuing to throw missiles towards the 
Police line, i.e., towards us. 

Q. Were your feelings any different at that time? - A. I was 
just as frightened, more so, because I hadn't a long shield 
parading in front of me to protect me. 

Q. I wonder if you would just take that, please, Exhibit 9, 
the album of photographs, and turn to photograp? number 
five? That is a photograph before you get over the bridge, 
looking up towards it, and do you see the two motor cars 
to the left of the bridge? - A. Yes. 

JUDGE COLES: Which bundle? 

HR. V/ALSH: I EXhibit number nine, your Honour, photo­
graph number five. 

JUDGE COLES: You are referring to two motor cars? 

HR. WALSH: Yes:. 

Q. Does that embankment come to mind? Have you seen that 
photograph? - A. I do remember people being on there, yes. 

Q. That's what I want to ask you about. You remember people 
being on there. What were those people doing? - A. They 
were missile throwing, coming from that direction towards us. ,. 

Q. If you would like to put that down, please, I want you to 
have a look at another. photograph which was shown to you, 
I think, by my learned friend, Mr. O'Connor, which is 
Exhibit 49. (Handed) Now, it is my recollection that you 
pointed out on that photograph the place where Mr. Crichlow 
was, but I don'tfuink all of us saw where you pointed. 
Can you do it again, please? Just hold it up so we can all 
see where you say he was. - A. The wall there. He was on 
the kerb-side, just there, which is the other side of the 
left-hand pillar as you look towards the front of the house. 

Q. Hay I just see that, please? (Handed) Now, you were shown 
another photograph by my learned friend, Miss Rus·sell. 
Just have a look at this, Exhibit 45, would you, please? 
Photograph eleven. (Handed) Do you have that? - A. Yes, 
I have, yes. 

Q. You were asked a number of questions about that photograph 
and, of course, it is a view in the opposite direction 
from. that which you came?- A.· Yes, that•s~correct • 
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Q. Did you ever have a view like that? - A. No, at no stage. 

Q. So, does it help you at all when trying to assist t:1.is 
Jury as to what was happening and where things were happen­

-· ing? - A. Not really, no. 

Q. Hy learned friend, Miss Russell, also asked you about a 
movement forward and she was also using the word "charge" 
by the pickets once you were over the bridge. Do you recall? 
- A. Yes, I do. 

Q. And you said that you had seen a movement forward by the 
pickets. Is that right?- A. Yes, that's correct. 

Q. Now, again, in your own words, please can you tell the Jury 
exactly what you recall of that movement forward by the 
pickets? - A. As I say, most of my attention was drawn 
to the prisoner that we were dealing with and just out of 
the corner of my eye, it was just a movement of. people from 
my left towards me, didn't seem too fast a movement, didn't 
seem a run or a charge, just a noise of a move~ent towards· 
me, that's the only way I can describe it, really • 

•• 
Q. ·That is out of the corner of your eye? - A. Yes. 

• I 
Q. 'llere you able to see what happened to those moving forv1ard 

once they had passed out of your vision? - A. No, I didn't. 

Q. So, there is no point in me then asking you how their 
numbers altered, stayftd the same or increased? -A. No, 
I'm sorry. ~ · 

Q. You just can't help us? - A. No, I'm sorry. 

Q. Now, I want to ask you these two questions, I ho'pe, about 
Mr. Crichlow's condition. He was taken to hospital and 
released from hospital? - A. Yes, that's correct. 

' Q. And his condition at that time has been put to you, so 
perhaps you can help. When you have a prisoner at a 
hospital can you just walk away from that hospital with 
.the prisoner? -A. Not without the hospital's permission, 
no • 

. Q. So, given this example, Mr. Crichlow being at the hospital, 
receiving treatment. After that treatment, can you take 
him away without the Doctor's permission? - A. Not really, 
no. Unless the Doctor is satisfied that the man is capable 
of being discharged, then he stays there. 

Q. And did you take him away from hospital on this.occasion 
without treatment? - A. No, we did not. 

Q. We are told, and I understand eventually we are going to 
hear evidence, that in your PSU booklet there is no 
reference to Mr. Crichlow's injury. Did you fill that 
book.in?- A. No. 

.:.i 
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Q. viere you trying to conceal Mr. 
anyone? - A. No, at no stage. 
futile move. 

Crichlow's injury from 
It would have been a 

Q~ You say 11 a futile move". I just want to ask you about 
that. When someone is arrested and their details are 
entered upon a detained person's sheet, do those details 
include the names of the arresting officer or not? -
A. Yes, it does. 

Q. So, if it is found that an arrested person has an injury, 
is there any difficulty in finding out who arrested him? 
- A. Not at all, no. 

Q. I just want to ask you about another photograph, Exhibit 
30, number eight. Probably the people in this Court don't 
even need to pick it up - it is the blurred photograph. 
Do you recall it? -:- A. Yes, I do, yes, 

Q. Very well. You were shown that photograph, as I understand 
it, before you came to Court? - A. Yes. 

Q. And you were asked questions about that by my learned 
friend, Hr. Mansfield? - A. Yes, 

I 
Q, Is this right? You had originally taken the view that that 

was prior to going over the bridge, that photograph? -
A. My impressions were, yes, 

Q. \Vhen you were shown t~at photograph before coming into 
Court, did anyone show·you any other photographs o:f the see 
scene in order for you to get your bearings? - A. I didn't/ 
any more photographs, no. 

Q. You see, we have the advantage of Exhibit 9, the album of 
photographs. Did you see those? - A. I haven't seen any 
further photographs apart from that one. 

,. 
Q. Very well. Finally, you have been asked 

able to remember that which Mr. Crichlow 
When you were making your statement were 
what Mr. Crichlow had said or not? - A. 

today about being 
had to say to you. 
you able to recall 
Yes, we were. · 

Q. Were you then writing down anything that was untrue? -
A. At no stage, rio. 

Q. You see, this is what is put. It is put that a short time 
after the arrest you have written down lies about the 
conversation that ·took place, Do you understand? - A. Yes. 
That's nonesense. 

MR. WALSH: Your Honour, he was asked a number of other 
questions about the statement. It was 'shown to him. It is 
my belief that that should now be made an exhibit, 

' JUDGE COL~S: Yes, certainly. That must be'right, and 
that takes us to exhibit •••• ? 

'· 
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~ffi. WALSH: It should be Exhibit 52. 

JUDGE COLES: Yes, that's right. 

l1R. WALSH: I have no further questions for the 
_ officer unless your Honour has? 

JUDGE COLES: No, thank you. 

POLICE CONSTABLE WILLIAM JAMES GAYLE Sworn 

Examined by M..l\. WALSH: 

Q. What is your name, please? - A. William James Gayle, 
Constable 6365C, Merseyside Police. 

Q. Mr. Gayle, I want to ask you about last year, the 18th June. 
On that day, were you at Orgreave? - A. I was, sir, yes. 

Q. And ·I think, if I might say 
are going to speak quietly. 
because the Jury must hear, 
A., Yes; I 1m sorry. 

so, I can already detect you 
Can you keep your voice UD 

as must the Accused? -

Q. On what day did you go to Orgreave? Was it the 18th or 
the day prior to that? -A. We started the support unit 
duties.on the Sunday afternoon, the day before, and we 
stayed overnight at a barracks and were deployed to 
Orgreave on the Monday morning. 

Q. Do you know the time at'which you arrived at Orgreave? -
A. Unfortunately not, sir. 

Q. Did you arrive in some trans.it vans? -A. 
were using transit vans. However, we did 
vehicle which could well have been a mini 

We, at that stage, 
have one other 
bus. 

Q. \'/here did you park? -A. I don't recall. Yle were a short 
distance away from where we were actually deployed. 

Q. Vihen you arrived at Orgreave were you immediately deployed 
or was there some space of time? - A. No, there was a space 
of time. How long there was, again, I just c.an•t remember. 
I'm sorry. 

Q. From where you were parked, were you able to see anything 
of that which was happening? - A. No. We were parked down 
the side, sir. I believe it might have been by the canteen 
area of the coking plant. From where we were, we were 
unable to see anything of what was going on, I'm afraid. 

-. 
Q. \'/hat were you wearing at 

with the vehicles? - A. 
wearing today apart from 
uniform. 

the time you were just waiting 
I would be wearing what I am 
a blue shirt, normal Police 

- 14 -
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Q. Did there come a time when you had to leave your vehicles 
and go to where the action was? - A. Yes, we were requested 
to attend, yes. 

Q.. ,And when you received that request, what did you wear then? 
-A. Again, we didn't have protective uniforms, but the 
uniform I am wearing now is what I was wearing at the time. 
However, I was equipped with protective head gear, that 
being a blue NATO-type helmet that we were issued with. 

Q. Did you have any other equipment ':fi th you when you first 
left your vehicles? - A. A number of officers had small 
riot shields. However, out of a contingent of, I believe, 
25, there must have been only about seven short shields. 

Q. That is your PSU? - A. As a contingent, yes. 

Q. What about your staff? As you left the vehicles to move 
forward, was that drawn or in your pocket? - A~· No. It 
would be in my side pocket. 

Q. VI ell, equipped in that way, where did your PSU go? -
A. We went to the back of the Police line. 

Q., JUDGE COLES: You didn't have one of the short shields? 
- A. No, sir. 

Q. MR. WALSH: So, you went to the back of the Police 
line? -A. Yes, that's correct. 

Q. It may help us in establishing times if you can assist 
with this: Were you aware of when lorries were entering 
and leaving the plant? - A. , No, sir. 

Q. What was the state of the Police line when you got to it? 
- A. It was quite a large Police contingent at that 
particular location. All I can remember was that they 
welj'en't equipped with the kind of protective head gear 
that we were. They had their normal Police helmets and, 
I believe, at the time they weren't using riot shields 
on that cordon. 

Q. The Jury know there is a field and a road alongside. 
was the cordon in relation to those two places? - A. 
cordon was stre:tched right across the road area. 

\'/here 
The 

Q. \'/hat about the field? - A. I can't help you there, I'm 
afraid. 

Q. Very well. Well, help us,with this, would you, please? 
What was h~ppening on the·· other side of the cordon? Could 
you see? - A. I c0uldn 1 t really see people throwing or 
anything at that stage because of the Police line. However, 
I was aware that missiles were being thrown and Policemen 
were being hit. 

Q. And why were you aware of that?. - A.. Because there were. 
bobbies falling over injured and going back for medical 

· att.ention. 
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Q. 'dhen you got to the cordon, what did you do? - A. We 
waited for a short time for instructions there. \•Te didn't 
have personal radios. An Inspector of the contingent had 
the radio and I presmned he received instructions and we 

_ were told to make a way through the Police cordon. 

Q. Just pause there •••• 

Q. JUDGE COLES: Did he tell you? - A. The Inspector 
did, sir, yes. 

Q. l'JR. WALSH: 'dhat is his name? - A. l'lr. Owens. 

Q. Hr. Owens? - A. IVJr. Owens, yes. 

Q. JUDGE COLES: Told you to make your way through the 
line? - A. That's correct, yes. 

Q. And? - A. Advance to a stage where he would te'll us to stop. 

Q. 
. A. 

l•lR. WALSH: 
I'm sorry • 

>·fould you keep your voice up, please?­
I apologise. 

Q. JUDGE COLES: Advance •••• ? A. Until he told us to 
stop. That waslmy recollection at the time, sir, 

Q. :MR. '1/ALSH: Were you told what to do during the course 
of the advance? - A. Just to make ground, at this stage, 
I believe was the instruction. 

Q, Did you do that? - A. ·'Yes. When the cordon opened we 
filtered through and when we were on the other side we 
made an advance of about 30 yards. 

Q. Road or field? - A. Road. 

Q. Were there any other :golice units involved in that? -
A. 1 I believe it was only my own unit of 25 Policemen. 

Q. Until you got through that cordon you couldn•t see what 
was· going on? - A. That's correct, yes. 

Q. Once you got through you obviously could see the scene 
that greeted you as you got through the cordon? - A. Yes. 
I could see up an amount of people I believed to be abou~ 
3,000 in the road ahead, on the left, mainly straight ahead 
and some on the right. At this stage they had retreated 
when we ran and then when we stopped they stayed, We were 
getting hit by stones at that time and other obstacles were 
being thrown at us. 

Q. So, you go through, they retreat? - A. And we held the line. 

Q. Then, you held the line, and at this stage you are being 
stoned? - A. Yes. ~e rear cordon was supposed to keep 
up with us, the main cordon of Policemen, However, they 

.-,_·,-. 
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didn't go as far as we thought they were going to, so we 
went back to meet them rather than get cut off. 

Q. Yes, and in what manner did you go back to re-join the 
cordon?- A. We walked backwards towards them so as.we 
could see things being thrown at us and avoid them. 

Q. \Vhen you got to the cordon, whereabouts did you go? -
A. We filtered through as best we could, back again. 

Q. Once you had filtered back through,what had happened to the 
position of the pickets? 

Q. JUDGE COLES: Well, could we just establish where the 
cordon had moved? - A. The cordon had moved a very short 
distance, sir, not as. much as we expected it to • 

Q. MR. \VALSH: I think you said it had moved forward not 
as far as you had gone and that is why you had ·to go back 
and join them? 

-
MISS RUSSELL: 11 A very short distance", he actually 

~ust said, the cordon had moved up a very short distance. 

Q.· JUDGE COLES: Is that right?- A. They were the words 

Q. 

I used, yes. 

MR. WALSH: Is that the 
that sort of manouevre? - A. 
advance, possibly tw~ more. 

·' 

only time you carried out 
No. \'le did make another 

Q. I'm sorry - say that again. - A. We did make one more 
advance, possibly two more. 

Q. \'lere those advances any different to the one you have 
described? - A. The one that immediately springs to mind 
was the cordon opened, mounted officers went through, we 
followed the mounted officers through the Police cordon 
and. advanced. 

Q. Yes. Are you aware there is the bridge as one goes up 
in the direction you were going? - A. That was where this 
advance was to make up to. 

Q. So, we are still ·below the bridge, but this advance with 
the horses is to take you up to it? -A. Yes. 

Q. vias there anything in your path as you made that journey 
up? - A. Yes. On this one we had gone further than we 
had gone before. There was a number of things immediately 
re~ognisable in the path, particularly a motor vehicle 
was in the centre of the road. I can't remember what type 
of vehicle. It appeared to be a scrap one. 

Q. Pause for a moment. I'm sorry. 
before you get to the bridge. -
say, but we did experience them 

I am asking you now about 
A. Yes. I can't honestly 
on this particular advance. 

Q. JUDGE POLES: .. Does that mean you must have gone some 
distance. beyond ;_the~_bridge? ~ A. That 1.s correct, sir. On. 
this advance. we d:i,<i actually, finish up o:ver the bridge • 

. ;_-..:·:-:- , . -·.c.-::<·-.- ... - . . . -, . -- .. 
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MRS. BAIRD: I'm afraid I missed that. 

JUDGE COLJ';S: "We did finish up over the bridge on 
this advance". 

HJ.S. BAIRD: I'm obliged. 

Q. HR. HALSH: In relation to the motor vehicle, where-
abouts did you stop?- A. About •.•• perhaps 40 yards 
ahead of the motor vehicle. It's hard to remember the 
distances, but we did go past the motor vehi.cle. 

Q. You will have a bundle of exhibits, photographs, there, 
Exhibit 21? - A. Yes. 

Q. Just turn to photograph 10, would you, please? - A. Yes. 

Q. Do you see the motor vehicle there in the road? - A. Yes, 
that's the one. 

Q. You said what? - A. That's the vehicle I was talking-about. 

Q. That's the one? And you had gone past that? - A. Yes. 

Q. When you haltedt - A. Yes. 

Q. Can we see on that 
you help us? ~ A. 
the line of Police 

photograph how far you 
That would be where we 
Ol'ITcers is now. 

' 

had gone? Can 
stopped, where 

Q. JUDGE COLES: 
photograph? - A. 

Where the two officers are in that 
Yes, ;that's correct, sir. 

Q. }1R. \vALSH: Did you remain in that position? -
A. For a very short time, yes. 

Q. vle can't see from that photograph what is on the other 
si'fe. v.'hat was the scene greeting you when you were in a 
similar position? - A. V/hen we were at that location 
again we were being hit by missiles that were being thrown 
at us from the left, from the centre of the road and also, 
I believe, from the right. 

Q. JUDGE COLES:. You are suggesting from the right was 
rather less than the centre? - A. As I recall, sir, yes. 

Q. f'IR. 1-IALSH: You say you were there for a short time? 
- A. A very short space of time. 

Q. \'/here did you go then? - A. Another advance which we made 
would only have been quite a short distance from •••• I 
went to the left-hand area \'/here I could see a number of 
males throwing. 

JUDGE COLES: Might that be a convenient moment to 
have our break? 

HR. WALSH: Yes, of course. 
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(Short Adjournment) 

Q. MH. ':!ALSH: Hr. Gayle, you were just telling the Jury 
about a movement up the road preceded by horses that left 
you towards the top of the road on photograph number ten. 
Is that right? - A. Yes. 

Q. That movement forward that you have described, '.vhere had 
it started in relation to the bridge? - A. It's hard to 
say, obviously, but I would say we would have been on the 
far side of the bridge on the roadway. 

Q. Can I just make sure I understand that? Are you saying that 
that movement started \.,rhen you were already across the 
bridge or that it started before you moved over it? -
A. The advance that we made past the vehicle, you mean? 

Q. Yes •. Has there one side of the bridge over there where 
the Police cordon was, at the back of the bridge, up over 
the top •••• 

Q • ., JUJJGE COLES: There.was an advance to the back of the 
bridge by the cordon? - A. We had advanced to the bridge, 
sir, and had to ~all back and on this particular one we 
advanced from before the bridge over, to over the crown of 
it. 

Q. This last advance that we are now talking about, the one 
that takes you, looking at this photograph, to about the 
brow of the hill, what ·'happened to the main cordon? -
A. They were falling behind, I presumed. I wasn't taking 
much notice of them, to be honest. 

Q. Once you halted that advance, what did the pickets do? -
A. 1:/ell, all the time we were under a barrage of stones 
from the very outset and that had only ceased as we were 
advancing. As soon as we stopped the barrage would continue 
ag~in. 

Q. And how far away from you, approximately, were the nearest 
pickets? - A. 20 yards, I would say. 

Q. Is that throughout? - A. No, sir. That is after this 
advance that I was prior talking about. 

Q. After the final advance? - A. Yes, sir. 

Q. l'ffi. WALSH: But, once you were towards the brow of 
the hill, did the pickets remain in that position in relation 
to you? - A. At that stage, yes. 

Q. You say, "At that stage". Did there come a stage when they 
altered their position? - A. Yes, when we went .further 
forward. 

Q. Again, just have a look, would you, please, at photograph 
ten in Exhibit 21? You see the o.f.ficers at the top there? 
- Ao Yes • 

...... ·· 
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Q. Do you mean when you moved on from that sort of position? 
- A. Yes. 

Q. What brought about that movement forward by yourselves? 
- A. 1'/e v.2re being •.•• we had missiles being thrown at 
us all the time. 

Q. Had you just moved forward of your own volition or had 
there been some sort o£ order? - A. At that stage, we had 
re-grouped and we went then - you see, there was an area 
to the left which we were particularly being bombarded 
from ...• 

Q. JUDG~ COLZS: I think I am being very stupid, but 
I can't quite follow this. Photograph 10? - A. Yes, sir. 

Q. Showing a line of officers at the top of the hill? -
A. Yes, sir. 

Q. To get to that position you had started from the coking 
plant side.of the bridge?- A. Yes, sir. 

Q. \fhen you left the coking side of the bridge, presumably 
you mean there was a cordon there? - A. Yes. 

1 the 
Q. Further do\'m than where / Police Officer is? - A. Yes. 

Q. Round the corner, perhaps? - A. Yes. 

Q. But, it was from that position that there was an advance 
of the short shields'behind the horses? Is that right? 
- A. ';>/e made perhaps two advances before the horses were 
used, sir, and on this occasion, the first occasion in 
particular, we had to drop back, so as such the advances 
that we made weren't for ariy great distance. 

Q. It follows that the second advance, on that you didn't 
have to drop back? - A. They came and met us there, sir, 
yes. 

Q. Does it follow it is past the cordon, somewhere short of 
the bridge, or at the bridge? Vlhich? - A. I would say 
possibly at this stage they were still short of the 
bridge and after that I can't honestly say, sir, whether 
they did actually cross the bridge. 

Q. So, a third advance with horses to the brow of the hill? 
Is that correct? - A. Yes, sir. 

Q. Now, you are being asked, and I'm sorry to interrupt, by 
Hr. Walsh about the· advance, moving :forward again after 
you had re-grouped in the position shown in photograph 
ten? - A. That's correct, sir, that was my view o:f events. 

Q. And you were talking about missiles from the.left?­
A. · . That's correct, yes. 

· .. • .• ~ 2()-
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Q. :r.m. WALSH: Just have a look at another album of 
photographs to see if it helps you, Exhibit 9. Just have 
a look at photograph eight. Do you have that? - A. Yes. 

Q. That is taken a little closer to the brow of the hill than 
the one you were previously looking at. Do you recognise 
that scene?- A. I do recognise it. It's •••• my memory 
is very vague, you know, 

Q. Have you ever been back to Orgreave since 18th June? -
A. No, sir. 

Q. Now, would you turn, please, to the next photograph, 
photograph number nine? That is a photograph which is 
taken from about the brow of the hill, Did you ever see 
that scene? - A. Presumably so; yes. 

Q • .'!Tell, does that help you to place the pickets? - A. It 
only shows me the road area. There was an crea ·to the left 
of that which is where I particularly made to, some small 
factory unit, if I remember rightly. 

Q. F!iJ.ve a look at photograph number ten, then, That is looking 
in,the opposite direction,from some crossroads, towards 
the brow. - A. 1Yes. 

Q. You see on the right-hand side that there is a verge and 
then some, what appear to be factory units? - A. Yes. 

Q. Does that help you? - A. That is the area on the left 
I am talking about, yes, 

Q. You were telling the Jury about being stoned and did you 
say that the main part was coming from the left? -
A. Not necessarily the main part, but the most damaging 
part was coming from the left. 

Q. Just on the left? 'tlere they on the road, the verge or in 
the factory premises? - A. Some were on the verge and some 
were in factory premises, 

Q. Did you notice anyone in particular? - A. Yes, Mr. Coston, 
the Accused, 

Q. I'm sorry? - A. ·Mr. Coston, 

Q. Now, where was he when you first saw him? - A, He was on 
the left-hand side of the road by the verge, 

Q. Does that mean on the road or on the verge? - A, No, on 
the left-hand side, off the road, 

Q. JUDGE COLES: So, on the verge? - A. Yes, sir. 

MRS. BAIRD: If I can be clear, I think he said, 
"Off the road", then, "On the road", 

JUDGE COLES: \Vhat he said was he was on the left-hand 
side of the road by the verge and then he was asked, 11 Do 
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you mean on the road or off the road?", and he said, 
11 0ff the road". 

Q. HR. \'IALSH: Was he on his own or with others? -
-A. No. There was a group of them. 

Q. Just dealing with him first, what was he doing during that 
particular time? ·- A. During that particular time I was 
watching him he had thrown a number of obstacles at the 
Police line. 

Q. JUDGE COLES: You had seen him do that, had you? 
- A. Yes, sir. 

Q. MR. ":1/ALSH: You call them "obstacles". \~ere you able 
to see what he had thrown? - A. No, sir. 

Q. Did you see where he had got an object from, if I can use 
that·word?- A. There was amounts of stuff- I·saw stuff 
all round the place. I can't exactly state what the objects 
are, but there was plenty of throwable.material around_the 
whole area. 

Q. And'the objects.that he had thrown, did you see where they 
went? -A. Theylwere coming directly at the Police line. 
If you can imagine there were people thro~ling in front at 
the Police line which you could really - a lot of which 
was going on over us, but from the side they \vere coming 
right across the Police line, 

Q. That is what you saw him doing. \1/hat about the group that 
he was with? What were they doing?·- A. They were all · 
acting the same, sir, 

Q. How large a group are we talking about? - A. 
to say. There were small, sporadic groups on 
side. 

,. 

It's hard 
the left-hand 

Q. Small, sporadic groups? Keep your voice up. - A. Yes, 
and Larger groups all over the area because there was 
quite a lot of people there, as I said before. 

Q. Was Mr. Coston in any recogniseable group or not? 
A. They were very recogniseable, the group Mr. Coston was 
in. 

Q. I want to know about that group. - A. I saw a number of 
people in the group. .I can't say - it wasn't a large 
group of people, but there were articles being thrown by 
that group at the Police lines and I just fixed myself on 
Mr. Coston at that stage. 

Q. Pause there. Now, did a time come when you moved forward? 
- A. Yes. · 

Q. And when you moved forward where did you go? - A. For 
Mr. Coston. 

.. ' 
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Q. Why were you making for him? - A. Because I particularly 
had seen him doing something. 

Q. As you start to move forward, what does ~lr. Coston and 
_ his group do? - A. They ran in the opposite direction 

or they ran away from us. 

Q. He is on the verge. What did he run along? - A. He went 
away from the roadway down in towards the factory units on 
the left-hand side. 

Q. Did any others run in the same direction as him? - A. Yes. 

Q. Did you catch up with him? - A. Yes, I caught Hr. Coston 
climbing over a wire fencing at the rear of a yard area, 
which I believe it was. 

Q. From the time you see him throwing objects until the time 
you catch up with him, had he ever been out of your sight? 
- A. No. No. I made immediately for Hr. Coston. I never 
took my eyes off him. I ran past a number of other people 
in the chase for Hr. Coston, \vho I could easily have caught, 
but, you know, there was no point, at that stage, in looking 
anybody else up that I hadn't seen doing anything just 
because they couldn't run faster than myself. I just made 
straight for Hr .• Coston. 

Q. \'/hat did you do when you caught up with him? - A. He was 
halfway over the wire fencing when I caught him. I brought 
him back over the fence, told him he was being arrested and 
cautioned him. ·' 

Q. Did you tell him what offence you were arresting him for? 
- A. At that stage I must admit, no, I just told him that 
he was being arrested. 

Q, Did Nr. Coston make any reply? - A. Yes, he said, 11He've 
goi; to stop the wagons. You have to earn a living". 

Q. ~lliat did you do with him then?- A. I marched Nr. Coston 
from the area on the left-hand side through the advancing 
Police cordon, down to the Police room which I believe is 
at the coking centre itself. 

Q. Did there come a time when you told him for what offence 
he was under arrest? - A. I believe I did tell him at 
the Police room what offence it was. 

Q. What offence did you tell him? - A. Unlawful assembly. 

Q. Don't let your voice drop. - A. Unlawful assembly, I'm 
sorry. 

Q. And at the Police room were both yourself and Hr. Coston 
photographed together prior to going into the Police room? 
- A. There was, as you can imagine, quite a queue of 
Policemen waiting to enter the room and have photographs 
taken. 
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Q, Yes. Just have a look at this photograph, please. 
(Handed) Is that a photograph of the pair of you? -
A. Yes. 

Q. Just let his Honour have a look, would you? (Handed to Judge) 
If I can now just hold that up for the members of the Jury. 
Now, having taken l'lr. Coston there, what happened next? -
A. Hr. Coston was processed, mostly by the Police that 
were situated there to do that specific task and I then 
stayed in the building and made my statement. 

Q. Do you now recall where you went in the building to make 
your statement? - A. I think it was the C.I.D. department 
that was being used by that stage, at the building used by the 
C.I.D. 

Q. Could you tell the Jury, please, how you made your statement? 
- A. It was a written statement by myself and in my own 
hand-writing. The first part of the statement;· the location 
around the site we were, was partially dictated by an 
officer present. I had no indication at all of what the 
road names or whatever, at that stage, was, and at the very 
start of the statement we dictated - it was dictated by 
ih~ C.I.D. officer, and then the incidents leading from 
the area were a11 my ovm. 

Q. And after making that statement, .what did you qo next? -
A. I went back to my unit and we left Orgreave. 

Q. \'/here were they when you rejoined them? - A. The van had 
been moved to the back.,of the building that was being used 
by the Police. 

Q. JUDGE COLES: You didn.'t see any more action? -
A. No, sir. 

JI1R. WALSH: Yes. Thank you. 

Cross-examined by MRS. BAIRD: 

Q. Jllr. Gayle, I am asking questions on behalf of Mr. Coston. 
Would you mind standing for a moment, Jllr. Coston? 
(Defendant Stands) There he is, well recogniseable from 
his photograph with you, I think? - A. Yes. 

Q. Can I just ask you to observe and agree with me that 
l'lr. Coston is quite a big man? -A. Yes. 

Q. Considerably bigger than you? - A. I would say so, yes. 

Q. Yes, thank·you. 
that day? - A. 

How long do you think you were in action 
A very short time. 

Q. A very short time? - A. Yes, a very short time. 

Q. Can you give us an estimate? I think you have been precise 
about .times at one. stage, the time you arrested him is 
prec~~~ly recorded on the Detention Sheet •. -: A. I presume 

, .. .:-,···.': 
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so. As to actual times during the day, I 1m afraid I can 
remember very little timewise. 

Q. Yes. I appreciate that you can remember very little about 
times. You have made that clear to my learned frier,d. 

-But, have a look at this, or if you like just take it from 
me - it says, "Time and date of arrest" on this Detention 
Sheet, 11 11.23 11 • -A. Thatwasnotwrittenbyme. I would 
presume that at that time- can I.ask you what time it 
was that the prisoner was actually booked in at the Police 
Station? 

Q. Yes, certainly •••. 

JUDGE COLES: Keep your voice up, please. 

Q. HRS. BAIRD: "Time of arrival at Police office 11.2811 • 

- A. \·iell, the Sergeant has obviously asked me at this 
stage how long it has taken me to walk from the .scene of 
the arrest down to the actual Police office and I've said 
to him, "Five minutes", and he then said to me, "So, the 
time of arrest would be 11.23". 

Q. An~,you would have accepted his arithmetic? 

Q. So, you were in the, I think it is really a 
that the Police were using, at 11.28?- A. 
on the form, yes, I was. 

- A. Yes. 

sort of centre 
If it says so 

Q. I am quite interested in that time, so I would like you 
to cast your mind back ~d tell us how the time came about 

JUDGE COLES: Hell, that precise time that you are 
putting, 11.38 •••• 

1•1RS. BAIRD: No, 11.28, your Honour, is written down 
as the time of arrival at what I call the Police Station. 

Q. ~- JUDGE COLES: And you have no reason to disagree with 
that? - A. Not if it is on the form, sir. 

Q. ~L~S. BAIRD: Can you remember, did the Sergeant just 
state the precise time, did he look at his watch? -
A. I can•t remember. 

Q. Did you have a watch on? - A. No, I never wear a watch 
for something like that. 

Q. And you agree it was 11.28 without being able to say a year 
later what it was? -A. Yes. 

Q. So, how long do you think you were in action prior to 
11.23?- A. I would presume from that time about eleven 
o'clock we were. then put in action. 

Q. About eleven? - A. As I say, I can only estimate that. 
I could be out quite a·lot. I can't say. 

Q. 1tlell, we have got your PSUbooklet here, Mr. Gayle. Can 
you tell me who would fill in that booklet? It wouldn 1 t 
be you, obviously?;::-;A. No, it.wouldn 1 t be me. 

'>-·';-· ~':¢. . ; -, 
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Q. -..iho would it be? - A. I would presume Inspector Owens. 

Q. Inspector Owens? - A. Yes. 

Q_. 'dhat sort of person is he, a person who is reliable? -
A. A person I never worked with. 

Q. You don't know him? - A. No. 

Q. Well, he has written in here - and I put it to you merely 
for your comment, it isn't evidence of any kind, but he has 
written here, 11 11.25, front line". -A. I can't say. The 
note wasn't made by me, it wasn't made on my behalf, 

Q. Do you think it might be that you were deployed to the front 
line at 11.25?- A. I have already said to you, and I will 
repeat it, I didn't have a watch on, I wasn't watching the 
clock at the time, I have no idea, 

Q. I would like your comment on whether it is possible that 
you arrested Mr. Coston a matter of only a couple of minutes 
after you were deployed ••••• - A. The notes are made by 
o.ur Inspector. If that's the case, I waan't even there .... 

Q, JUDGE COLES: Just a minute. I have to know what you 
are saying. I don't think you are telling counsel this: 
"I wasn't there" - are you? - A. No. 

Q. You were there, I take it? - A. Yes, I was there, yes, sir. 

Q. Is what you are saying-'that you were there for more than 
three minutes? - A. Yes, sir. 

Q, MRS. BAI:W: You were?. - A. Yes. 

Q. You said, "11,23, time of arrest", your Inspector says you 
were there until 11.25. I am not doubting you were there. 
Onr of you is a little bit out. It may be the Inspector 
who rounded it up •••• -: A. If I can make a point? 

Qo Please do, - A. I presume the Inspector had a watch on. 
I don 1 t know. \'/hen I arrived at the charge office it was 
indicated to me that the time was 11,28. I was then asked 
how long it had taken me to get from the place of arrest 
to that office arid I said, 11 Fi ve minutes 11 was the time, so 
the time we put for the arrest· was 11. 23. That book by 
the Inspector, presumably, was not done at that time. That 
book, presumably, was done at the end of the 11watch11 , which,. 
in actual fact, would indicate that the times ·issued.in 

· that book were incorrect by the Inspector. 

Q. \vell, it does sound as if he is· a little b-it out because 
you obviously were on the bridge more than three minutes 
before you were back withMr. Coston, -A. Yes, 

Q, But, I am anxious, really, to try and get your best estimate 
of how long you were in action and I am giving you that 
as. some guidance to see that it seems to have been a very 
.short time indeed. - A •.. Well, I've already said to you 
I. can't be accurate .,_on times of .anything bec:ause I wasn 1 t 

' 
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wearing a watch. ';/hen you are on PSU work you start at 
very early hours of the day. You might, then and there, 
recor_d, "We are starting at 3.00 in the morning" •..• 

Q. It says, "4.55", but it doesn't matter. -A. Vle are on 
- duty for quite a time. By the time \ve were deployed I 

had absolutely no indication whatsoever as to what time it 
was. 

Q. You had, in fact, been somewhere else within Orgreave, 
at least on alert?- A. Vie had been parked up. If I 
remember, before we actually went into action I was eating 
my lunch in the van. 

Q. Your lunch? - A. Yes. 

Q. Is your recollection of that day, then, that you were in 
the van all the time, or around it all the time before you 
were. deployed at eleven-ish? - A. From my own ·recollection, 
which could be inaccurate, I would presume that before the 
time vre were actually in action we were, for most of the 
time, in the van or, if not, either walking to or from 
t,pe toilet. 

Q. So, I think ~ou had come on duty a long, long time before 
this incident happened and you actually hadn't done anything? 
-A. Yes, that's quite right. 

Q. And v,rhen the time came for you to do something you really 
just were guessing back from about 11 • 28 v1hen you got to 
the Police Station tliat you might have been deployed at 
about eleven? - A. I vmuld, roughly, say, if that is the 
case, I would presume it would be, I imagine, about twenty 
minutes, out I wasn't clock.watching. I could be miles out. 

Q. How many miles could you have been out? - A. I could 
be ten or fifteen minutes out. 

Q. I _,ant to be entirely fair to you. \'le have got to say 
you might have been in action, on your recollection, as 
early as quarter-to~eleven? - A. Quite possibly. 

Q. But no earlier than that? - A. As I say, about times I 
can't be accurate. 

Q. But, do you agree, no earlier than that? - A. I'm not 
agreeing with you. I am making the point that that is 
possibly the time when we could have started. 

Q. I have asked you whether half-an-houris about right and 
you said you could be miles out? - A. I could be. 

Q. I'm trying to ask you how many miles you could be out and 
you have said riot two hours but maybe ten or fifteen 
minutes. - A. Yes. 

Q. So, is it safe to say, then, counting back from 11.28, 
your first guess was eleven o'clock,. that you could be 

·-·.-· 
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ten or fifteen minutes out? - A, I could be, 

Q. But, the earliest you can have come on duty and been 
deployed - don't worry about precise minutes - the earliest 
would be approximately quarter-to-eleven? -A. Quite 

- possibly. 

Q. Quite possibly? ••.• 

Q, JUDGE COLES: It is very unlikely, in your view, 
you could have come on any earlier? - A. No, sir, 

Q. You agree with that? - A. Ye:;>, I agree with you. 

Q. !'illS. BAIRD: Nay I ask. you to look at a photograph 
straightaway? It is part of a very large bundle, vrhich 
is Exhibit 35, a bundle of colour photographs, the thick 
one. The photographs are numbered, l'lr. Gayle, on the back, 
- A. Yes. 

Q. The first ones have got 'A' on the number and I want you. 
to turn to the next lot, which are 'B', and turn to Br8, 
about three-quarters of the way through •••• 
~ . 

' JUDGE COLE$: We haven't looked at.these very much, 
members of the Jury, so take your time and make sure you 
have the right one. 

Q.· MRS. BAIRD: Have you found that photograph? -
A. Yes, B18. 

Q. It is a photograph of some Merseyside officers and some 
horses. I say they are l'lerseyside officers because we have 
come to know over the last few weeks that Herseyside Police­

. men wear that distinctive kind of helmet which is shown 
there. Do you agree? - A. Yes. That is Inspector Owens, 
the man in the middle. 

Q. That is what I was goi.ng to ask you. 
milling in front of the hprses? - A~ 
one with two pips (?) on his shield, 
of the horses. 

Is that the person 
The Inspector is. the 

immediately in front 

Q. So, that is Owens. You have told us that when you were 
deployed you were wearing riot helmets,.presumably like 
that one? - A.·· Exactly the same, yes. 

Q. I think, although you have omitted to mention it, and I 
don't blame you for it, you were also wearing shin pads 
as most officers have been doing? - A. Quite possibly, yes. 

Q. Do try to remember. Were you wearing shin pads? -
A. I presume so. I can't say definitely, 11Yes 11 • I would 
presume I was,- yes. We did take shin pads with us and . 
if \ve were going into a situation like that we would have 
been wearing them; yes. 

Q. That se.ems logical, and the Inspector> presumably,was 
wearing shin. pads? .-::- A.· ·Presumably, yes. 
' ·• .. . . ~:· -· ·:-· : : . 
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Q. Can you tell us what kind of shin pads you were wearing? 
'!le have heard about three different kinds. - A. The 
padded set of blue shin pads with like Velcro on both 
sides that wraps around the back of your leg and pats 

_together from just below the knee and downwards. 

Q. They go on under your trousers? - A. They could go on 
under or over. 

Q. Mostly under trousers? - A. Yes. 

Q. I don 1 t know if vie can tell from that photograph but if 
he has shin pads on, I would say - could I have your comment 
that he is wearing them under his trousers? - A. Yes, 
because if they are ones that are on top they bind the 
trousers to the leg and whe whole leg looks thicker. It 
doesn't look thicker, it just looks heavy. 

Q. Looks heavy? Right. Will you hold on to that photograph 
for ·a moment, please? One of my learned friends' thinks 
you can actually see a strap of a shin pad under a shoe. 
I didn't spot that because the shoe is cut off of my 
phptograph. I don't know whether the Jury have the shoes? 

Q. JUDGE COLESl Do you have the shoes on your photograph? 
- A. Yes, sir. 

Q. \i'hat do you say to counsel? Do you think there is a strap 
shovm? - A. Well, I don't think the photograph really shovls 
anything. It could be anything. There is undoubtedly some 
bright mark on the bott_om of his shoe. Whether that is 
a strap of one of the shin pads ••• generally, they are dark. 

Q. J'1RS. BAIHD: Don't worry. 'ife are just trying to build 
up a picture of what the officers looked like that day. 
You are not disagreeing with me that it might be a strap 
of a shin pad? - A. Possibly. 

Q. Do 'you lmow Inpector Bennett, a Merseyside Officer? -
A. Never met him, no • 

Q. Do you kno\v Constable Austin? - A. Yes. 

Q. Part of your PSU, isn't he? - A. Yes, that's correct. 

Q. I can't remember; but is he in the same, as it were, ten­
men as you? - A. It's hard to say. There is a distinct 
possibility that he would have been, yes. 

Q. That day? You can't remember, I suppose? Can you remember? 
- A. Well, I know he was with us. vfuether he was actually 
in the same van as me, I can't remember. I'm sorry. 

Q. i'lho was your Sergeant? - A. Sergeant Gradwell. 

Q. It looks from the record as though he was - I don It blame 
you for not remembering that •••• 

. ·::~---.. ~ ... .... ~.-- ?Q ;.. 
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Q. JUDGE COLES: Is that Gradwell or Bradwell? -
A. It's Gradwell, sir. 

Q. NRS. BAIRD: Nr. Kearns, I believe he works at Kirby? 
-He seems to be in your ten as well that day? - A. Yes. 

Q. Do you kn01v a Policeman called Lynam? - A. Yes. 

Q. He was also in your PSU that day? - A. Yes. 

Q. Do you know him well? - A. No. 

Q. Does he work in the same station as you? - A. No. 

Q. Do you know what he looks like? - A. Yes, a very tall lad, 
blonde hair. 

Q. That's right. Now, I wonder if we are being quite fair to 
you so far. You don't know this territory very·well at all, 
do you? - A. Not at all. 

Q. Because you, I think, agreed that you - well, you didn't 
agree, you told Prosecuting Counsel that the motor car 
was'on the coking plant side of the bridge? -E. Yes, we 
had run past it.r . 

Q. You said photograph ten of Exhibit 21 showed that car? -
A. As I remember.it, yes. 

Q. And photograph ten of.21 is actually taken on the other 
side. - A. Is -it? I'_m sorry about that. 

Q. Novr, does that help you at all? - A. Not at all, I'm 
afraid, no. 

Q. Not at all? Well, you did tell us that the motor car was 
on the coking plant side. Are you saying there may have 
rbe~ two? - A. I don't recall saying it was on the coking 
side. I remember saying we ran past the car on one of 
our advances from the coking plant side. 

Q. \'/ell, you did say it vras on the coking side because 
Hr. Vla1sh, in fact, said to you, "I am talking to you about 
before you have gpt to the bridge", and you said, "Yes". 

JUDGE COLES: I think you might be misunderstanding 
his evidence. My note says, "There was a vehicle in·the 
road. It appeared to be scrap. I can't say if this was 
before the bridge, \'/e finished up over the bridge on this 
advance. 11/e_ stopped perhaps 40 yards past the vehicle. 
;rt•s hard to remember distances, but we did pass the vehicle'.'• 
He then identified the vehicle and he pointed out that · 
photograph ten also showed a line of officers and he said, 
"That's where we went and we stayed there a very short time 11 • 

!'IRS. BAIRD: Yes, I have a note, 11We advanced to the 
top of the road. That was from the far side· of the bridge 
on the roadway. 'ile advanced past the vehicle, went over. 
the· top of :the. bridge: and.· .. the main coi;'don followed". 
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JUDGE COLES: Hy note continues: "After that ·very 
short time we made a very short advance. I went to the 
left area v1here I saw a number of males throwing. I didn't 
take much notice of the cordon. They followed us, presumably" 
Well, there it is. 

HRS. BAIRD: Yes. Perhaps I can try and work my way 
throue;h the various advances, because I am far from clear 
when they were or where they were: 

Q. Now, you have seen photograph ten. Do you want to say 
v1hat was your recollection of that vehicle? Do you recall 
it on one side of the bridge or another?- A. I don't­
actually recall the exact location of the vehicle at all. 
All I recall is on one of the advances we made we passed 
the vehicle, which I have already stated. 

Q. And when you ran past it, was it burning? - A. No, it 
vias smouldering. 

Q. ile must be precise in this case. When you say "smouldering", 
I presume you to mean that smoke was coming £rom it a~ 
that time? - A. Yes. 

Q. Was ~here much smoke from it or was it virtually out? -
A •. o be quitelhonest with you, I can't recall. The 
only thing I can recall from the incident is_that the vehicle 
was smouldering. 

Q. Let me try to keep this precise. How far past the vehicle 
did you say you formad a cordon? - A. I've already said 
I believe it to be about 40 yards. 

Q. 4-0 yards? - A. Yes. 

Q. So we are not at cross-purposes anymore, was there any· 
other cordon formed by your officers between the vehicle 
and the stopping point at the brow of the hill? 

) 

JUDGE COLES: Again,_ I hesitate to interrupt, but 
might we not cause con.fusion if we use the word "cordon" 
indiscriminately, because what we have been referred to 
as the cordon are officers with long shields and then you 
have what I think this of.ficer and others have called a 
grouping and re-gr_ouping of short shield officers. Can we 
try to keep the.two separate? 

J<ffiS. BAIRD: Yes, I will try to: 

Q. You have probably got his'Honour•s point that there are 
two sorts of cordon, aren 1 t there', the main cordon, which 
is a big line of policemen? - A. Yes. 

Q. And the sort of advance groups that you were part of which 
formed up into a semi-cordon from time to time? · 

Q. JUDGE COLES: Is that right or not? - A. Well, yes. 
The word 11 cord'on" is i.f you mean a long line of bobbies 
across the-road, and i.f that_ is the case then, no, you can't 

.·)1 
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call us a cordon because we weren't. 

Q. NRS. BAIRD: You say you weren't a cordon? -
A. Not as such. 
caught up with us 

- they arrived. 

v!e made an advance and the cordon then 
and we then remained in our group until 

Q. \'ihen you are formed up 40 yards in front of this vehicle, 
can you tell us what is the best word to use to describe 
how or what you were called, the group? - A. '1/ell, it 
was my support unit. 

Q. That more than helps me. That is what it was. If it wasn't 
a cordon, it was a line of Policemen? - A. A line of 
policemen. If you want to call it a cordon •••• 

Q. JUDGE COLES: All we are doing is trying to get clear 
in our minds, a long line of officers with lony shields, 
providing protection for people behind? - A. .es, sir. 

Q.And then a lot of officers who go off in front, do a certain 
kind of work, but from time to time group themselves for 

Q. 

Q. 

Q. 

Q. 

one reason or another? Do you see? - A. Into our support 
uni,t, yes. There were about 25 of us. 

J }ffiS. BAIRD. I think there are 23. - A. 'dell, 23, yes. 

JUDGE COLES: But, when you went this 40 yards and 
didn't form a full cordon, that was your support unit? -
A. That was just our support unit, yes. 

,> 

}ffiS. BAIRD: Do you think you were on there? -
A. To be quite honest vlith you, I don't know. Policemen 
will have strayed off for one reason or another. You see, 
it's hard to stand in Court.and say, "Yes, we all formed 
up, as you are supposed to", but things happened, bobbies 
got injured from the support unit that day. They might 
not have been there. I don't know. 

I 

Is it fair to say that your impression of numbers at the 
brow of the hill would lead you to believe that most of 
your men were there.or what?- A. Yes, I would say so, 
from the numbers. 

Q. I think you have made it clear that your PSU was on its 
own throughout this advance? - A. Yes, as I remember it, 
yes. 

Q. Now, when you were at the brow of the hill, can you 
remember whether any of the three officers I have mentioned 
to you were with you? - A. I'm sorry, no. 

Q. You can'.t remember whetherLynam was because he actually 
was hurt, so what about Mr. Kearns? - A. No. 

Q. He was not there or you can't remember? - A. I can't 
remember. 
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Q. What about Mr. Austin? - A. Again, I can't remember. 

Q. What about Inspector Owens? -A. I can't remember l''lr. Owens 
being there either. 

JUDGE COLES: I'm sorry. You have left me behind. 
Can I just have those names again, please? 

BRS. BAIPJ): Kearns, Lynam and Austin and Inspector 
Owens, none of whom this officer says he saw at the brow 
of the hill. 

JUDGE COLES: Yes, that I had appreciated. 

Q. rms. BAIRD: What about Sergeant Gladwell? - A. Again, 
you would have to have been there to knovl. I couldn't 
turn round and say, "Hello, Bill, nice to see· you up here 
with me". I'm too concerned at looking out and dodging 
thirigs. 

Q. \'las I'lr. Gladwell there or can't you remember? - A. I can't 
remember. 

Q. i'ID:a'j; about the other Sergeant? :.. A. I can't remember. 

Q. Who was in chargt of it? - A. Presumably somebody 
can't say who was giving the orders at this stage. 

was. You 
Somebody 

was there. I don 1 t know • -

Q. Was it you? Were you giving the orders? - A. No. 

Q. \\fell, who? If your PST.{ is on its o'>'m and you can't remember 
who \•.ras telling you what to do?,- A. You're talking •••• 

Q. Answer the question, officer.- A. We're talking· too long 
after this. ivell, I can't remember. 

Q. JUDGE COLES: 
what you felt like 
orders, but by the 
from anywhere. 

Were you getting orders or just doing 
doing? - A. Originally, we were getting 
fourth advance the orders could have come 

Q. HRS. BAIRD: You are sure it wasn't Arthur Scargill 
who was giving the orders, or anything like that? Can you 
recall any orders-being given?- A. No. 

Q. No. \'lell, when you did things, why did you do them? -
A. Because we were told to do them. 

Q. But, you can't remember any orders, you said. - A. Not at 
this stage, no. 

Q. Well, what do you mean by saying you can't remember any 
orders and yet whenyoil ~id things it was because you were 
told to? - A. Well, because orders that were given to us 
weren't given to us a year prior to us advancing. This is 
now a year later you are asking me to say I saw'specific 
things and specific things were·said, but I'm afraid I 

•. just can •.t re111emb~r. I 1m sorry. 
. ' - .. ' . " . . ... ·-
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Q. You are confident someone would be giving orders at this 
stage? - A. Yes. 

Q. You can't tell us who it was? -A. Precisely. 

~. Do you think you knew v1ho it was at the time? - A. Yes. 

Q. You did? - A. Yes. 

Q. You have just forgotten? - A. Yes. 

Q. You are sure you got to the brow of the hill, are you?· 
- A. Yes. 

Q. Absolutely certain of that, are you? - A. Yes. 

Q. No doubt in your mind at all? - A. No doubt in my mind 
whatsoever that I actually got to the brow of the hill. 

Q. Let's go back to the question I tried to put to you earlier 
and didn't put very well. From going over the bridge and 
past that car you didn 1 t form up vii th your PSU until 40 
~ards on? - A. Approximately until 40 yards, yes. 

Q. And between the 1car and that formation 40 yards on you 
didn't form up any more times? -·A. No. 

Q. You wouldn •.t stop to form up? - A. ·You wouldn 1 t, 

Q. I vmuld like to try to find out a bit more information 
about your location at, various times, please, and I think 
Exhibit 9, which you probably have already got, might 
help. · i'iould you look at photograph one, Exhibit 9? Now, 
does that, to use Hr. \•falsh's phrase, ring any bells? -
A. No. · 

Q. So, you just don't recognise that at all? - A. No, not 
at all. 

) 

Q. Go to '2', then, Can you tell us whether you have ever 
been there? - A. Quite possibly, I don't remember the 
actual scene itself. It doesn't ring any bells, as you 
put it. 

Q. That is Highfield Lane, where this action all took place 

Q. JUDGE COLES: Have you been there since the 18th? -
A. No, sir. 

Q. MRS. BAIRD: Go to 13'. Does that ring any bells? 
A. No. 

Q. '4'? .,.. A. No, 

Q. You don't recognise that railway bridge? - A. It could 
be the one I ran over, It probably is. 

Q, ·Could be? - A. But the scene looks completely different, 

. . . . 
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Q. Don't you want to commit yourself to saying whether it 
is or not? - A. No. 

Q. '5', a different view, the same thing, might help you 
recognise something. Do you feel able to commit yourself 
now? Is that the bridge or not? - A. Quite possibly. 

- I was only there for, as I say, a very short time. I 
haven't been there before and I haven't been there since. 

Q. 1 6 1 , coming over the bridge. Does that ring any bells?­
A. No. 

Q. Somewhere between lamp-post two and three. - A. Ax·e they 
numbered? 

Q. Yes, somewhere between lamp-post two and three. Does 
that help? - A. If you say so, I believe you. 

Q. JUDGE COLES: Have a look back at photograph ten in 
Exhibit 21, in front of you, officer. Have you. got that? 
- A. Yes, sir. 

Q. Now, have a look at that one and have a look at photograph 
six and seven and see if it helps. - A. Yes, that's the 
pia9e. 

Q. It is the place ~r not? ~ A~ Presumably, it is. The house 
looks the same, but then aga~n, looking at the two photo­
graphs the houses look on the ·opposite side of the road. 
No, that's it. I've got it. 

Q. IIIRS. BAIRD: You- :~;:ecognise that, but really you are 
only saying the two photographs are the same. You still 
can't remember it. - A. The two photographs are the same. 

Q. But you can't remember being there? - A. If that is 
Highfield Lane, _I was there, but the actual place, no • 

Q. Does '7' help at all or not? - A. It is the road area • 
l 

Q. Do you recognise it or do you just say because that is on 
the same photograph as the last one, "I accept that's it"? 
- A. I don't recognise the road area. Presumably, you 
know .•.. 

Q. 1ilell, what about -'8'? - A. Now, you are getting near the 
fencing _on the left-hand side, .. 

Q, Does that ring a bell? - A. _ Yes, 

Q, Which fencing on the left on photograph 8? - A. You see 
· the car parked up on the right-hand side about mid-way 
up -the photograph? -

Q. There is a man walking towards a car? - A. Yes. 
i 

Q. That rings a bell, does it, that area?- A. That area 
rings a bell, yes. 

Q, What do you say is off the photograph to the left there? 
-A. The smallerfqctory units. 

)'> - . _ _2,_· c.c.-~· ------------------------
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Q, And I think with the assistance of counsel you might find 
the brow of the hill and then perhaps say where you met 
the cordon for the first time. Can you help or not, using 
those landmarks? - A. Quite possibly, yes. 

Q. Don't guess. Don't help unless you can. \·!here do you 
- cthink that that cordon was when you first went up to it? 

- A. I only seem to recall moving about three or four 
hundred yards because we didn 1 t walk it, Vie ran it. 

Q. !'IRS. BAIRD: You ran it? - A. Yes, and we were only 
running for a very, very short time. 

Q. Can you remember if you were running sharply uphill? -
A. We were running uphill, yes. 

Q. Could you see anything at all on the other side of the Police 
line when you got to the back? - A. Very little indeed. 

Q. Could you, at that stage, see ·the railway bridg,e or not? 
- A. Ho. 

Q. How mahy rtms or advances did you personally make before 
you were conscious of being on the railway bridge? -
A': , 'de were actually on the railway bridge on the fourth 
advance. 

1 
Q. The fourth advance? - A. 

. Q. So, it vias in the course 
were on the bridge? - A. 
yes. 

Yes • 

of the fourth advance that you 
That we went right over the bridge, 

Q. Can I ask you about the first advance you made? I am not 
meaning \-!hen you have run up to the back of the line. That 
is not an advance •••• 

JUDGE COLES: Let's start that at two o'clock. 
l<lembers of the Jury, I should say we will be sitting on 
Monday at 2.15, if that helps. 

(Hid-day Adjournment) 

2,00 p.m. 

Q. JllRS. BAIRDi Vie got as far as you arriving at the 
back of the cordon, which you describe as thick? - A. Yes. 

Q. You have told us you were around that point and it wasn't 
far because it didn't take you long? - A. That's correct, 
yes. 

Q. Now, having got there, did you wait at the back of the 
cordon at all or did it open almost at once and let.you 
throu&h? - A. We waited for a short time, seconds. 

Q. Seconds? The cordon then opened and you \'lent through and 
made an advance. How far? - A. About 40 yards. 

:.- -; -~--
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Q. Did you then re-form as a sort of group? - A. Yes. 

Q. And at that stage was the main cordon coming up behind 
you or what? - A. No. They remained static at that point, 
which is why we went back. 

Q-. They didn 1 t move at all. You made an advance. You had 
to retrace your steps? -A. Yes, that's correct. 

Q. Did you go back behind the main cordon at that point? 
- A. Yes. 

Q. \'las that main cordon still as you have described it when 
you joined it? - A. I can't remember, to be honest. I 
remember looking back at one stage, seeing a number of riot 
shields, the long shields. Vihere that was at that time, 
I don't know. Originally, when we went through the cordon, 
I don't remember any riot shields being used at that stage, 
so I imagine at one point it must have been strengthened 
slightly. 

Q. JUDGE COLES: You are being asked whether the cordon 
had stayed in the same place or had it moved. - A. Tney 
moved off slightly, but not very far. 

_Q. NRS. BAIRDj Just a few yards? - A. Yes. 

Q._I am interested in the fact that it appears that after you 
·were deployed, riot shields, long shields like this one 
were brought to the front of the cordon. - A. I say that, 
when I went through roy particular part of the cordon I 
don't remember any, Jila§sing anybody with riot shields at 
that point. Whether they were actually.used further along. 
and perhaps moving along as we advanced, I don't remember. 

Q. But,. you v1ent onwards, forward on the road, didn't you? 
- A. Yes. · 

Q. So, your evidence is that when you went through the cordon 
foE the first time on the road, at any rate, you saw no 
riot shields? - A. Not for the first time, when I went 
through, no, not to my recollection. 

Q. Are you agreeing with me? -A. Yes, there were none, to 
my recollection, yes. 

Q. At some stage after that you say you were conscious of 
returning back to the line, of seeing that there were long 
shields? - A. Yes. 

Q. Did you see from where the long shields came at all? -
A. No, I didn't._ 

Q. Having made an advance and gone back, I think you have told 
us you went behind the line. Did you wait there long or 
were you almost at once advancing again? - A. I can't 
remember specific times. It wasn 1 t long after v1hen we made 
another advance, minutes perhaps. 

··· ..... ·:·. 



Q. Minutes, perhaps? Now, this second advance, hovl far did 
it go? -A. About the same distance, about another 40 yards. 

Q. About another 40 yards? - A. Yes. 

Q~ And what happened to the main cordon then? - A. Well, they 
then came up to meet us when we secured that area. 

Q. And is the pattern this, that. you go forward that distance, 
the pickets retreat, the cordon joins you and you go back 
inside the cordon? - A. At that stage, yes. 

Q. Now, that is the second charge, if I. can call it a charge. 
The third time you go out, what happens then? Again, is 
there a very short interval before you are out? - A. Yes, 
and each advance was made after a very short interval. 

Q. llhat happens when you advance for the third time? -
A. Again, we secured the land. 

Q. Another similar distance of 40 yards, or less? - A. It•s 
hsrd to say 6n that particular one. I can't remember a 
great deal about that. 
,, 

Q. You can't remember any detail? - A. No. 
. . I 

Q. Is· there any reason to 
from the second? - A. 

think that the third advance differed 
Not really. 

Q. It was just a repeat? - A. Yes. 

Q. Did the main cordon then follow up? - A. Presumably. I 
can't remember, 

Q. JUDGE COLsS: Could you slow down a little? - A. Yes. 

Q. Did the main cordon follow up? - A. I presumed so, your 
Honour. I don't really remember looking back and thinking 
that the cordon had advanced with us. 

) 

Q. HRS. BAIRD: It must be then that at the end of the 
third advance you didn't go behind the main·cordon, you 
stayed at the front of it, or you would remember it? 
- A. At the end of that one, or when we went through \'lith 
the mounted officers, the mounted officers came through 
and positioned themselves in front of us. They then 
advanced and we· advanced behind them. 

Q. So, at the end of the third advance you remained at the front 
of the main cordon? - A. Yes. 

Q, The mounted officers came from where? -·A. From behind. 
the main cordon, 

Q. From behind the main. cordon?.- A. Yes. 

Q. Came through and stood in front of you? - A. 
through the cordon in front of us and then we 
the mounted. 

They came 
went behind 
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Q. Did you have to separate, part the horses to go through? 
- A. Very little. There wasn't that many of us there. 

Q. JUDGE COLES: Is this at the begin.Yling of what is 
called the third advance or after the third advance? -
A. This is after the third advance. 

Q, So, this is all part of the fourth advance? A. Yes. 

Q, MRS. BAIRD: Is that right that when you describe 
yourself standing behind the horses for the first time 
you are about·to start on·the fourth advance?- A. Yes, 
the main one, which is the one we covered most ground on. 

Q. You told me earlier that it was on the fourth advance that 
you crossed the bridge? - A. Yes. 

Q. So, there had been three advances through the line and you 
are standing somewhere on the coking plant side of the 
bridge? - A. On the fourth advance? 

Q. No. I haven't made it clear. There \vere three and at the. 
start of the fourth you are assembled behind the horses 
it,.l front of the main cordon on the coking plant side of 
the, bridge? - A. Precisely how far over the bridge I can't 
say, to be honef}t• 

Q. I don't mind that, but was it on the coking plant side? -
A. I can't remember precisely where we were. 

Q. JUDGE COLES: Viell, if this is the occasion when you 
cross the bridge it must have been, or don't you remember 
crossing there? - A. 'tie crossed the bridge but how far 
we were when we were positioned before this, I can't 
honestly remember. 

_.,c,o--·-······-

Q. You are not being asked how far, but if you were on the 
coking plant side before the advance started? - A. Yes, 
presmnably so, yes.· 

~-

Q. HRS. BAIRD: So, on the commencement of the fourth 
advance the picture is, horses, short shield men and 
yourself and behind that, the cordon? - A. Somewhere · 
behind us, the cordon, yes. 

Q. For how long is that scene frozen like that? A matter 
of seconds, or is it longer? - A. Ye.s, seconds. 

Q. Herely seconds? You then advance across the bridge up 
to the brow of the hill in a single movement? - A. That 
particular movement, yes. 

Q. JUDGE COLES: That is horses and short shields? -
A. Yes, sir. 

Q. The cordon? - A. It was an advance, They were very 
sporadic. You couldn't keep an eye on who was with you 
at that stage or who was going ina particular direction 
at that stage. It was an advance. 

: -~ ~ 
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Q. l"hl.S. BAIRD: 
cordon was. - A. 
an eye on them. 
advance, behind. 

His Honour was asking you where the main 
The main cordon, I didn't honestly keep 

They v1ere, after the second or third 

Q. This fourth advance is obviously the lon8est you have 
- made so far? - A. Yes. 

Q. You go over the bridge 
mounted officers? - A. 
officers. 

on the fourth advance, behind the 
'II ell, together with the mounted 

Q. You couldn't actually say you were actually behind them, 
you were with them or even, at'some stage, alongside them, 
Can you recall hm.,r many mountea officers, approximately? 
- A. No, I couldn't, to be honest. I haven't got a clue. 

Q. 10 or 20? A. I don't know. I haven't a clue, 

Q. 46? - A. I d_on •t know. 

Q. 3? - A. I haven't a clue. 

Q. No idea at all? - A. No idea whatsoever. 
~, 

Q. I don't want to ~e facetious, but you were there, were you? 
- A. Oh, I can ssure you I was there. 

Q. Now, you proceeded to that point, to the brow of the hill? 
- A. Yes. 

Q. Did the pickets run ah~ad of you all the way? - A. The 
pickets retreated, all of them retreated. 

Q. I see. So, we have this scene from some position on the 
coking plant side of the bridge, that you are advancing 
all the time with officers and the pickets are all the·time 
keeping some distance from you, roughly? - A. Roughly, yes. 

Q. Yo~ get to the brow of the hill and there, as you have told 
the court already, re-grouped for the first time over the 
bridge? - A. Yes. 

Q. Now, you have told us about a car in the road and you have 
seen the picture of it. Were there any other obstacles? -
A. Yes, there were. 

Q. Please tell us what those were. - A. I recall a piece of 
wire coming from a tree across the road, roughly at my 
head height, on to a lamp-post·, and there were quite large 
rocks in the centre of the road which we had to run over 
or past, or whatever we could. 

Q. \'/as there this one piece of wire, or several? - A. I only 
recall one piece of wire. 

Q. Did you have to duck under it? - A. I presume so, yes • 

.. , :· -~"S 
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Q. You would remember that, wouldn't you? - A. Yes. 

Q. Yes, because you must have come on it as a shock, as it 
were, realising it was there and ducking under it? -
A. Yes. 

Q-. Can you tell us on which side of the bridge that was? -
A. I don't know, to be honest. I can't remember. 

Q. You can't remember? - A. I can't remember. 

Q. How do you know that you needed to duck under it? -
A. Because I seen it. 

Q. You saw it as you ran into it? - A. As I was runnig 
tovmrds it I seen it. 

Q. You can't say which side of the bridge it wa·s on? - A. No. 

Q. Did any officers come to grief on that vlire? - A. Not to 
my knowledge, no. I didn't hang about to find.out. 

Q. Did you do anything to warn your colleagues behind you that 
there was this wire? - A. I can't remember if I did. 

l.;1- . 

Q. \'/hereabouts wer; you on this long charge? Were you at the 
front or in the middle or back? - A. I was at the front. 

Q. '1/ere you on the right kerb or the left kerb in the road?. 
- A. I >vas on the road towards the left-hand side. 

Q. At the front? - A. Jre::,, 

Q, \'Jere you one of the first officers to attend the bridge? 
- A. Quite possibly, yes. 

Q. You have told us about lumps of concrete. Please tell 
the court about that, - A. Just like boulders that had 
been rolled or thrO\'ffi that were still in the road • 

). 

Q. Can you.indicate what sort of size they were?- A. Yes, 

Q. 

Q. 

I remember some of them were pieces of stone that had come 
from the wall on the side of the road, which would be 
roughly about that size. 

There is a 
in inches, 

Stone, you 
sandstone. 

shorthand 
- A.· One 

say? - A, 

note. We will have to estimate it 
foot sqaure, some bigger, some smaller. 

Yes, some form of stone, possibly 

Q. How many of those were there? Give us an idea. All across 
the road or on the pavement, or what? - A. The scene was 
very remeniscent of what I had experienced before. You 
couldn't actually count the amount.of bits of debris that 
was all over the place. It was littered, literally 
scattered all ove.r the road, 

·.-:.'·. ·, .. 
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Q. Are we to imagine just perhaps one or t•·10 pieces? -
A. Eo, more than one or two. There were dozens. 

Q. A suc:':fj_cient number of 
to your advance? - A. 
would say. 

them to present a very real obstructior: 
There v1ere dozens of them there, I 

Q-. · Do·zens? Did you manoeuvre round them, or vihat did you do? 
- A. !-tan over them. 

Q. You ran over them? - A. Yes. 

Q. \'las there any other obstruction? - A. Uot to my knowledge. 
there were a couple of little bits o£ barbed wire but they 
were no problem, , · 

Q. Tell us about the little bits o£ barbed wire. -A. It was 
just Vlire that had been taken off things and just left 
willy-nilly on the side of the road. 

Q. JUDGE COLES: Barbed wire all over the pl~ce? -
A. Ho, just little bits of barbed wire, your Honour • 

Q. 1'-:RS. BAIRD: How much? \'/hereabouts? - A. Just a: 
small bit of it on the left-hand side which caused no 
problem. 

' 
Q. Small bits? ~~At do you mean? -A. It had been taken o££ 

betv1een posts like that '.'lhich were five or six feet apart, 
just wrapped in little coils. 

Q. They \·Teren 1 t particular ·obstacles that bothered you? -
A. If anybody had falJen over them they could have been 
injured, but as you're rm1ning along they presented no 
problem. 

Q. 'lle have got you at the bro"l'l of the hill and it is, I think, 
prior to your fifth charge that you see tiJr. Coston? 
- A. Yes. · 

Q. And he is walking specifically off the road to the left? 
- A. Yes. 

Q. Is he just on the verge or beyond the verge or what? -
A. Set back slightly further on the road, on the verge. 

Q. On the verge? And you see. him throw \>/hat you call these 
several obstacles, I suppose you mean missiles? - A. Yes. 

Q. Can you tell us how many he threw? -A. Not precisely, no •.. 
It was three or four. 

Q. Three or four? - A. Can you tell us whereabouts in relation 
to you, personally, they went? -Were any a danger to you? 
- A. Every stone that was thrown from that area was a 
danger to ine, not from just Mr~ Coston but.from everybody 
because they were all coming in our direction •. 

Q. I would like you to specify whether the stones he threw 
were coming at you or were coming ••• -A. No, they were 
coming in my direction. · 

: ... _ 
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Q. They were? Can you tell us v1hich •:~ay they went? 
they pass you over the .top or sides or what? -A. 
tell you the particular direction that the stones 
took, no. 

Did 
I can't 

he threw 

Q. But, they were coming at you? - A. They v1ere coming in my 
- direction. 

Q. It may be that is why you took particular notice of him 
because they were coming at you. - A. I took particular 
notice of Nr. Coston and kept an eye on Nr. Coston because 
he was a very easy man to keep an eye on. If you look at 
Hr. Coston, he is quite noticeable, even in a crowded court, 
which is why I noticed him on the scene, which is why I 
kept an eye on him at the scene, which is why I went for 
him when I had an opportunity to. 

Q. You have told us there was plenty of throwable material 
around? - A. Yes. 

Q Did you see where he was picking it up from? Vtas it on 
the roadside? There is, obviously, debris about? -
A. There was debris in that ivhole area, the grass, the 
roadside, the railway embankment. There was debris dmm 
everywhere. 

' 
Q. So, can you ansJer my question? Where did he pick the 

.debris up from?- A. From roundabout uhere he was. 

Q. He did? - A. Yes. 

Q. You obviously kept an ~ye on him for some time, some 
seconds? - A. Yes, seconds. 

Q. You sav; him' throi'r three or four missiles in your direction? 
- A. Yes. 

Q. Did you see him stoop to pick up more than one? - A. Yes. 

Q. Di'ii he pick up more than one or was he loading himself 
up and then throwing? - A. No, he wasn't loading himself up. 

Q, So, he picked up a missle and threw. it, then picked up 
a missile and threw it? -A. Yes, to my recollection. 

Q. And you saw that .procedure three or four times? -
A. Roughly, 

Q, Now, at some point you gave chase to Mr. Coston? - A. Yes, 

Q. ;·,'hen he was throwing the last missile, before you gave 
chase, how far from you was he, approximately? -
A. Approximately 15 - 20 yards, I would say. 

Q. As close as that? - A. Yes, 

Q. There really could be no mistake? - A. No, there is no 
mistake, 

I . 

Q. And you chased him •. Hmv far did you have to chase him? 
-A. From the left-:;:hand·sideof the road down a gateway 

.. by the small facto'ries and; into .. a yard·. area at. the. back 
.:.-·.;''·-~-::!-t::.c .. ,., :' . . :.: ::j.·~,::.,:;: ·:._/c.···:-::. 
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where he was climbing over a fence 1·1here I caught him. 

Q. The question vias - I understand why you describe it -
how far? Can you give us some guidance about that? 
- A. No. 

20 yards? 100 yards? - A. I couldn't honestly say 
distances, The distance involved was not at the back of 
my mind. I wasn't thinking of distance. 

Q, How long were you chasing him? - A. That, again, was only 
a matter of seconds, 

Q. Just seconds? So, you caught him up with the 20 yards he 
was in front of you pretty quickly? - A. I would say so, yes, 

Q. And what sort of fence v/as he climbing over? - A. It was 
a small, wire fence, 

Q. A vlire fence, How high was it? 'daist hight? Six feet? 
- A. I would say it was just over waist high, 

Q. So, he went off on one side, you went on the other? 
A. He was in the process of climbing over the fence, 

Q. You took hold of
1 

him. How? - A. '.lith both hands on one 
of his arms. 

Q, Both hands on one of his arms? - A. Yes. 

Q. Do I understand that you didn't have your truncheon drawn, 
then?- A. If I'did,have my truncheon, it was in my pocket 
at that stage. ~ 

Q. If you did have it, it was in your pocket? - A. Yes, at 
that stage, 

Q. You accept you had it, don't you? -A. It would have been 
in my pocket at that stage, 

I 
Q, Any reason why it wasn't drawn? -A. Not particularly, no. 

Q. You see, we understand - correct me if· you have never 
heard this - that there had been an instruction to draw 
truncheons.- A. There might well have been·an instruction 
to draw truncheo:n,s, but I, at that particular situation, 
don't recall having my truncheon out. 

Q, No, because, of· course, if you did have your truncheon out 
at that stage you couldn't have got hold of him the way 
you have just described? - A. Possibly not, but probably, yeE 
I'm not a weak man. · 

Q. You are a strong man? - A. Quite possibly. 

Q. And fit too? ~ A. Obviously I was fitter then than I am now, 
yes. 

. .. --~ ' ' 
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Q. Quite an athlete? - A. Yes. 

Q. You took hold of him ·:!i th both hands on one arm? -
A. One of his arms, yes. 

Q. \ihat did you say to him? - A. I nulled him back to':~ards me 
.and told him that he was being arrested. 

Q. You didn't tell him what for? - A. Yes. 

Q. Yes, you didn't? - A. I didn't tell him at that time what 
for. 

Q. You didn't say, "You are being arrested for throwing stones"? 
- A. No, I didn't. 

Q. You do have a duty to tell a man as early as you can why 
he is being arrested. -A. Exactly. As I have already 
stressed, you weren't at the area at that time, you can't 
have experienced the hostility at that time and I'm afraid 
you don't hang about with a prisoner to say that to him, 
"You're being arrested for·such and such". You just caution 

· him as best you can. You immediately have to thin_~ oi your 
ovm safety •. The safety of your prisoner is also paramount. 
You have got to get your prisoner away from the scene as 
quickly as possible. 

I 
Q. Are you saying that there was danger to you all the way 

to the back of those industrial buildings? - A. Yes, 
because at that stage I was, when·I turned around, if there 
was more than one officer behind me I was very, very lucky 
and there \vere still, a number of the· people that had been 
gathered around Hr. co·ston in that area. 

Q. It isn't thg.t you didn't tell him why you had arrested him 
because you were out of breath? - A. I was at the time, yes. 

Q. I accept you were hot as well. - A. I was roasting • 

Q. An~ at the time •••• 

JUDGE COLES: You have left me behind. I don't know 
hmv the shorthand writer. feels, but I don't feel I am able 
to keep up with you. 

Q. MRS. BAIRD:. You were fed up? - A. No. You don't 
think about being fed up in a situation like that. You 
merely think about how to protect yourself. The fact that 
you are fed up doesn 1 t enter into your m.ind at all. 

Q. But you did want to get out of that area as rapidly as 
possible that day, .didn 1 t you? - A. I presume most people 
would. 

Q. Answer the question, .. please. - A. Yes, I did. 

Q. You wished to get away from the missiles as fast as ever 
you could? - A. After I had a prisoner, yes. There was 
no way I wished to stand around to fight off missiles. 

·: . 
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Before 
Q. / you got a prisoner, I imagine you,. at that stage, 

wanted to get away as fast as possible, didn't you? -
A. No. 

Q. You are not going to tell us you were enjoying being there? 
- A. You are using terms like "enjoying" and "fed up". 
As I say, you have not experienced it yourself, you can't 
possibly know about it because that didn't go through your 
mind at all. 

Q. I am happy to accept your description of your state of mind. 
Before you had a prisoner were you content to be where you 
were, anxious to get away or what was your state of mind? -
A. \'/hen I had arrested l"'.r. Coston? 

Q. No. I have told you, before you ax-rested Nr. Coston? -
A. Before I arrested Hr. Coston I didn't have any thoughts 
on the subject at all. The thought that was paramomt in 
my mind was to remain safe, as safe as was possible under 
the circumstances. 

Q. Having seize9- Hr. Coston in that way, you told him he was 
arrested, you helped him back over the fence? - A. Yes. 

Q. 'And ho\·! did you take him back to the road? - A. He vias 
very peaceful. He V/alked back to the road with me. He. 
then waJked dov.ln through the main Police cordon with me, 
at which stage we were met by another officer, Sergeant 
Gradwell, who took hold of Mr. Coston, the other arm, and 
between us we marched dovm to the Police office. 

Q. JUDGE COLES: Stop. Thank you. I'm sorry, but I 
have to keep a note. ·'Both of you appear to be having 
a competition to see who can speak the fastest. You have 
a very bad effect on each other. - A. I'm sorry, sir. 

Q. HRS. BAI:RIJ: You found him peaceful, took him down 
the road, but through the cordon you were joined by 
Sergeant Gradwell? - A. That's correct, yes. 

Q. vlhereabouts was the cordon when you went through it? -
A. I can't remember. I can't honestly remember. 

Q. Do you think it had reached the bridge by then or not? 
- A. I could say yes and I could say no. I· don't know~ 
I've already said to you on a number of occasions today, 
I didn't keep ·an eye on the cordon whatsoever once I had 
left it. If you turn your back in situations like that. 
you can't see what is going on about and if you can't see 
what is going on about then you are liable to get injured 
and you are no good to anybody injured. 

Q. But, it was after you had gone through the cordon when 
IiJr. Gradwell came? - A. . Yes. There was no need for 
Mr. Gradwell to accompany us through. He just felt it was 
for my own personal safety had Mr. Coston done anything, 
but there was never :.ny suggestion of that either • 

... , .. 
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Q. Once you were safely through the cordon, Sergeant Gradwell 
thought you might be under threat and he had better join 
you? - A. I can't tell you what was going throue;h his mind. 
All I know is '.-lhen I got through the Police line Sergeant 
Graduell joined me and between us vre marched Hr. Coston 
back. 

Q. Did he tell 
the time he 
presumably. 
and not say 

you why he joined you? 
would have said, "Come 

He wouldn't just come 
anything. 

- A. Presumably at 
on, I'll help you", 
up and just take hold 

Q. And you weren't surrrised? - A. Not at all, no. 

Q. Did he go \dth you all the way to the Police H.Q.? -
A. Yes. 

Q. Had you seen this happening more that day, that an officer 
would have a prisoner and another would join in just to 
be on the safe side? - A. I never took any notice of 
other officers 1 prisoners to be honest v1i th you. 

Q. 0ergeant Gradwell didn't say anything to you about the 
•••• (inaudible) •••• -A. He might possibly have at the 
Q.ack of his mind. I don 1 t know if it was at the back of 
his mind. I don't know. 

I 
Q. Having got him back to the centre, you have told us that 

Hr. Coston was processed and you then went away upstairs 
or wherever it was? -A. I think it was up a couple of 
flights of stairs. 

Q. To '>vrite your statement?- A. That's correct. 

Q. You have told us the location only was dictated to you? 
- A. Yes. 

Q. So, that was what? The name of the street?- A.· The name 
of the place we were in, the fact that we were on the 
southern side of the •••• (inaudible) ••• , the fact that it 
11a~ actually Orgreave coking plant, 11hich I wasn't aware 
of prior to my arriving there, and other information, non­
relevant things that just set the scene for the rest of 
the statement. 

Q. vihat non-relevant things? - A. Precisely what I have 
already told you; the name of the road •••• 

Q. And you said "and other non-relevant things". No•·r, what 
are they? -A. Can I have a look at my statement? Is it 
~~y problem? It was my •••• 

Q. You can look·at it in a moment, but can I ask you to try 
to remember for us what those things you have mentioned 
were? - You have mentioned them so they must be in your 
mind at this minute.~ A._ I've already said to you about 
the fact \ve were on Highfield Road, the southern side, plus 
this, the fact that there had been a steady build up of 
pickets there all day, which is something I couldn't have 
witnessed myself. · 

. .. -;~·-· . - .. 
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Q. You took it from another officer that there had been a 
steady build up of pickets? - A, I knev1 that for myself 
but that was set inside the original description of the 
scene itself. 

Q. Hov1 did you know there had been a gradual build up of 
pickets? - A. You could see, they had the buses and coaches 
and cars, we could see them going all the way in ourselves. 

Q. I'm sure you told us you could see nothin.<:; of what was 
happening from where you were parked. - A. That referred 
to the incident at the other side. The motorvmy, as we 
drove towards Orgreave, then you could see people going in. 

Q. This is three o'clock in the morning? - A. Did I say I 
got to Orgreave at three o'clock in the morning? 

Q. As a matter of fact you did, - A. I said I had been on 
duty since three o'clock, 

Q. '1/hat time did you get to Orgreave? - A. I haven't a clue. 
That's why I didn't tell you any time, 

Q. \'/ill you take 4.55 from Inspector Owens or not? - A. No, 
~ won't, 

Q. No idea when yoh got to Or greave? \'las it dark? ...: A. Quite 
possibly, 

Q. 'oiell, a.YLything is possible, \'las it dark? - A. - I<ly first 
recollection of Orgreave, the farthest I can go back to 
you, was prior to me, having my lunch, \le started at fo)lr 
o'clock in the morning. Myself and other officers on the 
bus 'tlere fast asleep, -

Q. So, you were asleep all the way? - A. I'm not saying I was. 
I could have been. I had been asleep. 

Q. Give us a clue. 'dere you asleep or awake? -A. Seeing as 
w<;'re playing guessing games with each other at the present 
moment, I had been asleep once I got into the bus, I ~ad 
been asleep perhaps for some time after I had got into the 
bus. Vlhen I arrived at Orgreave I was awake. I wasn't 
\vearing a watch, I didn't wake up and say''There's people 
going into Orgreave, what time is it?". 

Q. JUDGE COL}';S-: Slow down and don 1 t get angry, I 1m sure 
that the whole experience of giving evidence and being 
cross-examined - I won't say crossly-examined, because that 
wouldn't be fair either - is upsetting, but just don't 
rush at it. Take it geritly and let's none of us get 
emotional about it. As I understand this, on the bus some 
of you were asleep but there were some times in that morning 
when the bus was moving that you were asleep and you may 
have had a sleep when you were parked up waiting to be 
deployed? - A. Quite possibly, sir, yes. 
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Q. N?.S. BAIRD: So, the first thing you can remember for 
us is having your lunch? - A. Yes. 

Q. v/ell, roughly how long before you were deployed at about 
eleven o'clock djd you have your lunch? -A. As I have 
already said in Court today, I was halfway through my 
lunch Hhen we were deployed. 

Q. So, you can't really remember back before that? -
A. lJo. 

Q. \'fell then, you said that you knew for yourself that there 
had been a gradual build up of pickets that morning? -
A. As I have already said, when we were going into Orgreave, 
when I was awake, you could see a number of people milling 
around, people were coming from everywhere, plus we would 
also have what we call personal radios which are broad­
casting all the time, \-lhich indicate. to you the amount 
of people that are there because there are steady updates 
all the time. 

Q. You had your radio with you? -A. No, the Inspector in the 
front of the van had a radio. 

Q. Well then, you -knew for yourself tpat there had been a 
gradual build up of pickets. That can't be one of the 
other non-relev~nt things that this Detective told you, 
because you kne\\r that, didn 1 t you? - A. It was the order 
in which these things are done. You put things in 
chronologically and in perspective order and the scene was 
set by myself but \'lith the aid of a C.I.D •. officer. 

Q. 

Q. 

Q. 

Will you tell us how this aid was applied to you? Did 
he dictate part of your statement? - A. Yes. 

Hovr much of your statement did he dictate? - A. The very 
first part of the statement, the very first paragraph vlhich 
states the date we were at Orgreave coking plant. 

Yo~ don't need to repeat it. The first paragraph, is that 
where the Detective stopped? - A. Once I heard the location, 
what the actual plant was, I switched off and took my own 
statement from that, once I knew the location of the roads 
and all that. 

Q. So, the amount of dictation you took down personally 
obviously varied from officer to officer, would it, a 
paragraph, a few lines? - A. Very little. -~ 

Q. Very little indeed, and after that very little indeed had 
been dictated to you did you take yourself away some\-lhere 
and do the rest? - A. No, I stayed where I was and just 
concentrated on writing my own statement. 

Q. \'!ere you rushed or in any way impeded from having every 
opportunity to put down in your statement all that you 
wished to say? - A. No. 

' ' : ·. ~: 



/- -"\ 

l i ,j 

cg·· · .. -.. _ .,_._ 

Q, Now, you had just come from the point where you had 
arrested Hr. Coston? - A. Yes. 

Q. You had taken perhaps five minutes to walk there? -
A. Yes. 

Q. Because there is this 11.23/11.28. You had him processed. 
How long does •••• -A. That took an unusually long amount 
of time, perhaps over half an hour, because there was a 
long queue of people. 

Q. So, we are bound to be perhaps 40 minutes after the incident 
by the time you write your statement? - A. Quite possibly, 
yes. 

Q. But, then you had this little bit of dictation and you 
carried on? - A. Yes. 

Q. Now,. 40 minutes is neither long or short as Policemen's 
notebooks go. Were matters fresh in your memory when you 
wrote the statement out? - A. ·They were fresh. 

Q. You are confident everything you put in that statement would 
be true? - A. Yes. ,, 

' Q. Is everything ypu put into it what you had seen personally 
except for that introductory paragraph? - A. Yes. 

Q. And you left nothing out that was relevant or important? 
- A. I left nothing out that seemed relevant and important 
at that time, yes. 

Q. Now, after you had made the statement, did you give it to 
perhaps one of the Detectives who was there? - A. Yes, I did. 

Q. And you signed it and it was witnessed by a Detective? -
A. That's correct, yes. 

Q. And have you seenthat statement since that day? -A. Yes, 
I have. 

Q. When did you see it, Mr. Coston? - A. I received a copy 
of the statement about three weeks ago. 

Q. Yes. Through the post or by hand? - A. No. I was inter­
viewed by the Police in South Yorkshire regarding another 
matter, well, not another matter, a matter relevant to this 
case, and I requested a copy of my statement then and was 
handed one. 

Q. You were interviewed by the South Yorkshire Police about 
matters relevant to this case? ~ A. Yes. 

Q. Not relevant to Hr. Coston? - A. Not relevant to Mr. Coston. 

Q. Three weeks ago? - A. Yes, approximately three weeks ago, 

Q. In Jllerseyside? - A. Yes. 

.;._· ... _·_, 



Q. And you were at that time given a copy of this statement? 
- A. Yes, I was given a copy of the statement to refresh 
my memory. 

Q. Have you had it with you ever since? - A. Not with me. 

Q". I 1m so"_-ry. Did you have to give it back at once or were 
you allowed to keep it? - A. I was allowed to keep it. 

Q. Have you been shovm, since you came over to Yorkshire, any 
photograiJhs in connection with this case? -A. I was, again, 
sho'lm photographs at I"lerseyside. 

Q. You hadn 1 t been shovm them over here? - A. No. 

Q, Can you tell us what photographs 
expect you to remember the size. 
dozen. 

you were shown? 
How many? - A. 

I don't 
A few 

Q. Of what kind? - A. Hith reference to particul<;J.r officers. 
They wanted to see if I could name particular officers from 
particular incidents. 

Q. But were there a couple of dozen photographs of officers? 
.::'A. Yes. 

Q. There were? Ar~ you talking about the time when you were 
interviewed in Ilierseyside, when you were shown these 
photographs? - A. Yes. 

Q. Here you ever shovm any views of the scene like the ones 
you have seen today?·-_, A. Not like the ones I •ve seen 
today, but some views of the scene. 

Q. JUDGE COLES:_ \Yell, 'tlhat do you mean by 11 scene 11 ? Do 
you mean photographs of what was actually going on on the 
day or photographs of the terrain without people in them? 
- A. No, it was purely and simply photographs of people 
at the scene that I was shown. 

Q. I•lRS. BAIPJJ: Did you see all colour photographs? 
- A. No. 

Q. Hone?- A. Not to my recollection, no, they.were all 
black and white. 

Q. 'tlere you able to identify any officers on the photographs 
you were shovm? - A. Yes. 

Q. Can you help us with which officers you could identify? 

JUDGE COLES: I don't want to stop you, but you are 
going in to terri tory I don 1 t know, tal king about unknown -­
photographs and maybe you are opening up a new line of 
enquiry. I just thought I had better mention it. I don't 
knm., whether you are but, of course, you might be~ 
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Q. r~~s. BAIRD: Let me ask you a more specific question. 
\:!ere you shown a photograph of Mr. Austin? - A. Yes. 

Q. Could you identify him? - A. Only becael";e I knew him, yes. 
The photograph, it was very blurred. Had he not been a 
personal friend of mine or been an officer of the PSU, not 
as such a personal friend, I probably wouldn't have been 
able to recognise him.· 

Q. I think that photograph \vas coloured. - A. No, it was 
black and white. 

Q. But it was blurred, was it? - A. I thought so. 

Q. Vthat was Y;r, Austin doing on that picture? - A. He 
appeared to be shielding ~rr. Scargill. 

Q. ':lith his shield? - A. \'lith a shield, yes. 

Q, Can you describe their relevant positions in the photog­
graph? - A. As I say, I've only seen it briefly and I 
said, 11 Thatis Eddie Austin on there", 

Q • .,. JUDGE COLES: I didn't hear that. 11 I only saw it 
br,iefly •••• "?-A. I· immediately recognised who it was 
and then I didq't take a great deal of notice of the 
picture itself, but it appeared to me he was on the far 
side of, I presumed it was of Mr. Scargill. I don't know. 
He was possibly stopping things from hitting him. 

Q. HRS. BAIRD: \las Hr. Scargill on his feet or not? 
- A. No. 

Q. Sitting? Lying? - A. I think he was sitting. 

Q, In the photograph I think there is another Policeman there? 
- A. Yes. I couldn't identify the other Policeman. 

Q. It certainly looks like a Merseyside Policeman, doesn't it? 
- ~. Quite possibly, yes. 

JUDGE COLES: Hadn't you better check we are talking 
about the same one? 

MRS. BAIRD: Yes: 

Q. Have a look at Exhibit 30, photograph nine, That is 
a bundle of coloured photographs, Can you see nine? -
A. That one? 

Q. Yes. Now, does that resemble the photograph, albeit it 
might have been a black and white version? - A. Yes, 

Q, JUDGE COLES: Photograph nine does? - A, Yes, 

Q. MRS. BAIRD: Is Mr. Austin the person holding a shield 
in his left arm or helping Mr. Scargill up? - A. He would 
be the one helping Ivrr. Scargill up. 

·-:< \,_>·-. ·.'' ·-. 
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Q. JUDGE COLES: They both could said to be doing that. 
One holds a shield and of the other that you can see is 
a helment and a piece of face. You say you recognise which 
one? - A. The one on the far side, sir. 

Q. You say that is Austin? - A. Yes, sir. 
-
Q. 1-JRS. BAIRD: Do you recognise the Inspector at the 

front? - A. No, I don't Jmo•1 him. It isn't Hr. Owens, who 
was our particular contingent commander. 

Q. No, I didn't think it was. Could you look back to number 
eight, please? Have you see one that looks like that 
before? - A. Yes, I seen this. I don't know who is on 
that one either. 

Q. You can't identify anyone? - A. Not one person on that 
one, no. 

Q. Can you see a man in a blue shirt, a rather tall gentleman 
on the right of the picture? - A. Yes. 

Q. The officer behind him? - A. Yes. 

Q. Can you identify him at all? - A. No, not at all. 

Q. You don't think! that is Nr. Austin? - A. No. 

Q. You think it isn 1 t Nr. Austin? - A. ilell, it's impossible 
to say. It could be anybody. 

Q. Vlhat about the next p~otograph, to the left? 

Q. JUDGE COLES: You say it could, therefore, be Austin? 
- A. I'm not saying it isn't Mr. Austin. 

Q. Anything about it which suggests to you it isn't? -
A. No, I just can't say myself with this, sir. 

Q. , ~ffiS. BAIRD: The next photograph, to the left, bending 
over,a man in a denim suit? - A. Yes. 

Q. It appears to be an Inspector. Do you see his features? 
- A. I can see something shining on his collar. 

Q. Can you say whether that is Mr. Owens or not? - A. No. 

Q. You can't say? - A. I can't say. 

Q. If you look at his trousers, I think he has got shin pads 
on the outside of his trousers. Do you agree he might 
have? - A. He might have, yes. It's quite possible. 

Q. Apart from those photographs, could you recognise anybody, 
off-hand, on the other photographs? - A. No, it was just 

·that one in particular. . 

Q .• Could you now have a look at your statement, please? 
(Handed) - A. Yes. 
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Q. You have got the original there in your own hand. You 
will be able to read it? - A. Yes. 

Q. Good. Fow,can you tell us this, presumably on the· front 
page, whereabouts did the Detective stop? - A. It was 
just four or five lines along. 

Q. So, can you see tl}e line that starts, "As we stood there 
in the line a continuous stream of missiles •••• "? Do you 
think you were making your own statement by then? -
A. Yes. 

Q. You were? - A. Yes. 

Q. \·/ell, let's go a sentence back. "During the morning there 
had been a steady build up of pickets. There was about 
3, 000 as we vrere blocking off Highfield Lane •••• 11 • Was 
that sentence dictated to you as part of the scene setting? 
- A. No, that was my own estimation. 

Q. The whole sentence was your own then? - A. Yes, rr.y own 
estimation • 

Q. s9, it really does appear as if all that has been dictated 
to ~ou on that statement is the first sentence? - A. Yes. 

Q. Which simply reJds, 110n Monday 18th June I was part of a 
large contingent of Police Officers assigned to duty at 
the Orgreave coking plant; Highfield Lane, Orgreave"? 
- A. Yes. 

Q. And a little bit further on \'Then it says, "Southern side 
of the works entrance"? "- A. Yes. 

Q. So, in the next sentence the estimate of 3,000 pickets is 
your own? - A. Yes. 

Q. But the reference to the southern side of the works entrance 
came from elsewhere? - A. Yes. 

\. 

Q. In the way you have described? - A. Yes. 

Q. Once we have got to the "I'' of that sentence I think you 
care confident that all the rest of the statement is in your 
own words? - A. Yes. 

Q. So, that is from 11 as we stood there in the line", right? 
- A. Yes. 

Q. Mr. Gayle, as I understand your account of this afternoon's 
events, this morning's events, there was never a time when 
you were in a cordon on the bridge?- A.· No, I was never 
part of that strengthened cordon on the bridge. -

Q. So, it follows, I think, also from what you .said that there 
was never a time when the main cordon was on the bridge and 
you came out from behind it? - A. No • 

. ',;: __ . 

,:, .. ' . .;v·~~··;:.':.:·.· . .c.-•..•. , ·. :~#~,·~:.11:;:: .. · 
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Q. You see, I say that oecause you have made it clear. _that 
you were somewhere on the coking plant side of the bridge 
when the last charge, the fourth charge, started? -
A. '.'/hen the fourth charge started, yes. 

Q. So, it is obvious there wasn't a main cordon in front of 
you on the bridge then? - A. Not to my recollection, no, 

Q. And just so I am absolutely clear, you have told us the 
next time you formed up after s-carting that run, it \vas 
40 yards after the smouldering car or thereabouts? -
A. That is to my recollection, yes. 

Q. Can \ve now read your statement together? Can you find the 
bit where you say, "About 30 yards before thebridge a 
piece of telegraph wire had been tied between a lamp-post 
and a tree at about head height"? You have told us about 
that again today. - A. Yes. 

Q. I will read from my copy. Stop me if I am rea.ding anything 
that is not 1vritten there. -A. Yes. 

Q. "The main cordon then formed_across the bridge". That 
is what it says, isn't it? -A. Yes • .. 

Q. " : •••••• acro;:;s the bridge at Highfield Lane, still 
under a constant barrage of missiles"? - A. Yes. 

Q. "Again the main cordon opened up and allov,red mounted officers 
through, after which we followed"? - A. Yes. 

Q. "'de again formed a line about 30 yards in front of the cordon 
- A. Yes. -

• Q. "About five yards in front of the car which was still 
smouldering"? - A. Yes. 

Q. "Five yards in front of the car which was still smouldering" 
-that is the one in photograph ten of Exhibit 21, isn't 
itq That is the one you identified :for my learned friend? 
- A. Yes. 

Q. So, in the s ta temen t you are five yards in front of it wherea; 
today you are 40 yards in front of it. Do you wish to say 
anything to the Jury at this stage? - A. Not at this stage, 
no. 

Q. You don't have any comment lik~, "'riell,- I confess it's an 
apparent inconsistency"? - A. I am probably mistaken.· If_ . 
I said five yards in my original statement -that v1as probably 

more accurate than what I said this morning. 

Q. You think you were, in fact, only five yards in_front?.:. 
A. -That's what it says in my statement. That's more accurate 
than a year and a week later. 

Q. It isn't always that easy to mistake 40 yards for five, is it? 
- A. I dare say not, but I did it. 
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' Q. 'dell, which is rie;ht? 

JUDGE ·coLES: i·iell, he has said his statement, 

TE:S ~IITEESS: 'Jell, it must be. I 1 ve signed it. 

Q. I·nS. BAHID: \Jell, you said we were playing guessing 
games, Fir. Gayle. Are you confident you want to tell the 
Jury you were only five yards in front of the car? -
A. If my statement says I was only .f·ive yards in front of 
the car, that statement\as made on the day and what I told 
the court this morning was made a year and a.week later. 

Q. \•/hat about the fact you say in that statement the main 
cordon was formed across the bridge before you went out 
with the mounted and you have told me two minutes ago there 
was never a time when the main cordon was on the bridge 

. and you went through it? ~'lhat about that? - A. Like I 
said to you, I didn't keep an eye on the position or 
involvement of the cordon once I had gone out •.. 

Q, Pausethere, Hr. Gayle. What we are actually talking about 
here is before you had gone through it? - A.. Yes. 

Q. Md you keep an eye on it then? - A. It was ••• '"ell, I 
had to, I was g?ing to go through it. 

Q. I would have thought so, You have told us it was never 
on the bridge when you \vent through it with the mounted 
in front of you or together. - A. Yes. 

Q, Your statement says it,was just there, across the bridge, 
'rlhat do you say about that? -A. Across the bridge doesn't 
mean across the bridge. It could mean across the front of 
the bridge. 

Q, \'!hat makes you say it is across the. bridge when it isn't, 
on your evidence? - A. As you can appreciate, I come from 
a different part of the world than a lot of people, or a 
different part of the country than a lot of people and 
perhaps a lot of people have already noticed where I come 
from. It's dialect, \•le say things Slightly different, 
Presumably, when I have wrote that in there, 11 They were 
formed across the bridge, blocking.the bridge off" ••••. 

Q. You wrote '"hat? -: A, The pickets, the cordon was across 
the bridge at the front of the bridge, blocking the bridge . 
off. 

JUDGE COLES: I think I know what you are attempting to 
to say, I'm not going to say what I think the witness is 
attempting to say, but do give him a chance, I think the 
witness deserves to have an opportunity .. to express what he 
may not find it easy to· express, 

· I<lRS. ·BAIRD: Yes, your Honour. 

Q. JUDGE COLES: Now, when you said·in your statement, 
.,11 The cordon formed across the bridge", \'lhatdo you say now 
...• that you meant? -: A. That the cordon \'las formed across the 

...• _:·~tf1~-~~~}i~~;fi'~~~~i~;~M~;~ji~~~;f~~~~~;.~~~~~i~~~;1~i~~iii~1;~~%~i~;.~,?e~~ ....... . 
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said, "The cordon formed on the bridge". 

Q. FJtS. BAIRD: So, when you said 11 acrosG", you meant 
on the front? - A. I meant across the base ,Jf the· bridge, 
blocking the bridge off. 

Q". 1•/hich side of the bridge was it? - A. On the far side at 
that time, on the coking plant side. 

Q. On the coking plant side? - A. Yes. 

Q. JUDGE COLES: Isn't that the use of the word "across" 
that is sometimes used in Newcastle? - A. Yes. 

Q. You are either on this side of the bridge or across the 
bridge? ~ A. Yes. 

YIRS. BAIRD: The difference is that the officer appears 
to be on the same side as the c ardon v1hen he is using the 
word that it is 11 across 11 the bridge. 

JUDGE COLES: ·That, I think, is what he is sayin~. 

~- l•1RS. BAIRD: Yes. I hope I'm not being unfair. I 
viill take it as slowly and fairly as I can. 

JUDGE COLE~: I was just anxious the officer should 
have an opportunity to explain what he was trying to say 
at some time. 

Q. r,IRS •. BAIRD: Do you say that the cordon \vas at this 
time on the opposite'side of the bridge from where you were? 
- A. Ho, I'm not saying that. The cordon was formed across 
the bridge. 

Q. And when you say across the· bridge, it is true you mean 
"blocking"? - A. ',Vidth-ways, not length-ways, but width­
ways across the bridge. 

~ JUDGE COLES: A third possibility. 

}!RS. BAIRD: Yes. I am obliged: 

Q. \'Jhat you were being given an opportunity to say was that 
1-1hen you say it is across the bridge you mean on the other 
side, but you weren't trying to say that it was on the other 
side? - A. The cordon was v1here I said it was this morning. 
It was across the bridge, length-ways, blocking the brl.dge­
off. It just opened and we went through it. 

Q. But, where, in relation to the fabric of the bridge? -
A. To my recollection it was on the Orgreave side of the 
bridge. 

Q. On the coking plant side? - A. I've already said that two 
minutes ago. 

Q~ Actually on the bridge? - A. Across the road in front 
. of the bridge; across .the bridge, blocking it of:f. 
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Q. This morning you have told us, and repeated it this after­
noon, that there was no time on that charge when the cordon 
was across the bridge. - A. I didn't say that. I said 
to my recollection at no time did I see them follow me across 
the bridge. I've already stated when I saw Hr. Coston's 

- back I didn't particularly take a note of where the cordon 
\•las. 

Q~ I specifically asked you just a few minutes ago when you 
v1ent through the cordon was there ever· a time when it was 
on the bridge, I think you said, "No". - A. \fuen I went 
through it, yes, but after I had gone through it on the last 
time I don't k:nov1 v1here they went. 

Q. 
sir, 

JUIJGE COLES: 1:Jas the cordon on the bridge? - A. No, 
just before the bridge, blocking off the bridge across. 

Q. vlhere was it in relation to the bridge? How would you 
describe it? -A. It's hard for me to say. The statement 
says, it indicates, my statement, that it was right at the 
base of the bridge, across it • 

Q. ·That is what you mean, anyway? - A. Yes, sir • .. 
Q. 1>1RS. BAIRD: "'lie formed a line about 30 yards in front 

of the cordon, !about five yards in front of the car, which· 
was still smouldering". You say that must be right? -
A. Yes. · 

Q. That doesn't put you anywhere near the brow of the hill. 
Vlould you look at phptograph ten, Exhibit 21 again? Can 
you see the <ar? - A. Yes. 

Q. Five yards in front of that car, that is going to be some­
where camera-side of lamp-post three, isn't it? - A. Quite 
possibly. 

Q; Isn't the ansv1er, 11Yes", officer? - A. The ans\•Ter to that 
b:ht is yes. 

Q. Goo.d. vlell, that is a long way from the bro\v of the hill. 
\·Te have all walked it. :!>1y guess is this is 30 or 40 yards 
from the brow of the hill. - A. To where that cordon is 
now, yes. 

Q. ~ou say in your statement that is where you were:b five yards 
~n front of that car, when you saw Mr. Coston. o you want 
to read that? Five yards in front of the car which had been 
placed in the road and was still smouldering. - A. Yes. 

Q. That's right, isn't it, because you have told us there was 
smoke coming out of it? - A. Y~s. 

Q.Canwe just pause there and look together at Exhibit 30, 
. photograph ten? Exhibit 30 is the coloured bundle. Have 

you got it? It shows the car there from a different angle? 
- A. Yes • 

_;·, 
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Q. Can you see that green bit of leaf in the middle of the car? 
- A. · Yes. 

Q. I think the evidence will be that that photograph was taken 
at about 11.30. -A. Yes. 

"Q. Do you still want to tell the Jury when you passed that car 
it was smouldering? -A. Yes. 

Q. You do? Very vlell. You then say the cordon was being 
"showered with missiles, which hit both us and the main 
cordon simultaneously". -A. Yes. 

Q. 1;/ell, you have been at pains to tell all of us this morning 
that once you had gone through the main cordon you didn't 
know \vhere it was? - A. Yes. 

Q. 1ilell, how, then, did you knm·l it was being sho'tlered with 
missiles, ~~. Gayle? - A. Because the main cordon was only 
a matter of yards behind us and the missiles were going 
over us that far that they couldn't have missed the cordon • 

Q. So, they are how far in front of you? - A. I've already 
,._?aid they weren't in :front of us and as we advanced they 
r~treated about 20 yards. 

Q. How far is the 1main cordon behind you,do you say?- A. As 
I say, I don 1 t knmv. 

Q. How do you know it was being hit wit):l missiles? -A. As 
I've already said, the missiles were going over us that 
high that they couldn't have missed the cordon. 

Q. They could have missed the cordon if it was right dovm by 
the coking plant. - A. Let me put it this way to you. \Je 
1vere aware of the cordon. ·The .cordon had not retreated. 
The cordon \"tas behind us, but what distance behind us it 
vms, I don 1 t know. 

Q. 'tle're in a bit of difficulty about knowing that the main 
cordon was being hit with missiles if you are actually at 
the brow of the hill, \vhere you said you were this morning. 
- A. Ho, the main cordon was being hit. No doubt about 
it whatsoever. 

Q. "We were charged- by the pickets"? - A. Yes. 

Q. You were? - A.. Yes. 

Q. Tell us more about that because we haven't heard of it 
before from you. --A. As we were creating the lines, every 
time they saw us stop we would be charged by them. -

Q. This is when you are five yards in front of the car that 
they charged you? - A. Yes. 

Q. Did somebody push you? ~lliat happened to this charge? -
A. It fizzled out every time we approached them. 



() 
'·)· 
'.: 

0 
' 

Q. But this, vie read in your statement, with great care, is 
whilst you are in a line five yards in front of the car, not 
moving, standing still, you a.re charged by pickets? -
A. Yes. 

Q. llell, did they run through you? -.A. J:.To, no. They Nere, 
- ·I- would say, running to a steady distance. and then remained 

there. 

Q. Well, hOi·! far away do you say thai they ran? - A. They were 
running as close as 20 yards. 

Q. I see. So, that is v1hat you mean by being charged,when 
someone runs to a distance of 20 yards away? - A. And 
throws articles at you, yes. 

Q. That may be dialect again. Is that the meaning of the 
word "charge" in Liverpool? - A. Yes. 

Q. ~/hen somebody runs to within 20 yards and throws a stone? 
- A. Yes, it is. 

Q. Yes? - A. Yes. 

Q. You don't •·lant to change your mind from this morning at 
ali vil1en you tojld us that every time you moved forward 
they retreated? - A. They were retreating every time we 
advanced, yes. 

Q. Vias there no difference between what t;h.ey did when you v1ere 
beside that car and what they had done on every other 
advance? - A. The fd.r.13t advance in particular was worse 
than any of the others because as vte advanced they had 
thrown articles at us and as we retreated they were again 
able to throw those articles. The difference was that one 
in particular •~as worse because we had like a barrage of 
the same kind of stuff, which is why \·Je kept on moving 
forward to cover the stuff and clear it away so they 
couldn't use it again. 

~ 

Q. After the first charge, which was vtorse, •1as vfhat the pickets 
did on the second and third and fourth charges the same? -
Had they always retreat 20 yards? - A. No, they would 
advance and watch us up to about 20 yards. 

Q. JUDGE COLES: You are speeding up again. - A. lde would 
then pushforward and we would.retreat •. 

Q. I•::RS. BAIRD: So, that happens every time? - A. Yes, 
from my recollection, yes. 

Q. In your statement you have only mentioned it on the one 
occasion as if it's something new. - A. I see what you are 
getting at, yes. 

Q. You really want to say, rather than_.one charge; that there 
werethree or four chargesby the pickets?- A. I dare 
say during the afternoon there would be a great deal, 
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probably these four or five charges, but to my personal 
knowledge we had to retreat the first time because, yes, 
we were bing charged, which is why we again formed behind 
the cordon. \Ihen '''e again go out we are again being stoned 
and the cordon carne up to us and we had a bit of protection. 

Q. You are standing there being charged in this Liverpool way 
and you then stop. You saw JvJr. Coston where? - A. On the 
left-hand side. I looked to my left. 

Q. J.Vien immediately to your left? - A. Ho, I've just said "left" 

Q. You told us he was, what, 15 yards away from you when you 
saw him? Don't read from the statement. - A. I didn't 
intend. reading from my statement. Hr. Coston was on the 
left some yards· in front of me. 

Q. 15, about?_ - A. 15 - 20 I said. 

Q. That would be fair. - A. On the left-hand side in front 
of me. 

Q. So, let's be clear about it. He really is absolutely­
nowhere near the fence· which you said he was near. this 
morning and recognised on the photograph? - A. No, I said 
I ran past the fence after Mr. Coston. 

l -
Q. Yes, and it was ·a fenced area? - A. Yes, it was a fenced 

area that I did recognise on the photograph this morning. 

Q. But, you appreciate that this morning you put JVIT. Coston 
beyond the brow of the hill, don't you? - A. I put 
l-~r •. Coston 20 yards in- front of me on the left-hand side. 

Q. JUDGE COLES: ~.'hat I think is being said is simply 
this: Go back to where that car is in the road. \ihat 
you are suggesting in your statement is that it was when 
you were a fevl yards, five yards, past that car that you 
looked to your left and saw Coston, whereas what you said 
in\ your evidence this morning was that you v1ere way up 
the road at the brow of the hill before you looked left 
and saw Coston. Which account is right? \;'hich is wrong? 
-A. \/ell, as I said this morning, he-was on the left-hand 
side of the road, 15 to 20 yards in front of me,and it was 
from that distance 1·1hen we started the fifth charge that 
I was able to chase Ilf.r. Coston up through that fenced area 
which \'las poini;ed out to me on the left-hand side this 
morning and out to the back of the factories; 

Q. HRS. BAIRn: You had difficulties with photographs 
this morning in finding exactly where it was, but what 
do you say now you have had a chance to look at all the 
photographs and consider your statement, where do you say 
that happened? - A. - Mr. Coston was on the left-hand side 
of the road, 20 yards in front of me,_when we formed the 
final line before the final push. He had moved 20 yards 
in front of me on the left-hand- si"de of- the road and it was 
there that I observed him and chased him. 

Q. including the aerial photograph, 
~Zrl:>m~d do you _ say_ that happened? , 
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Look at the aerial photograph. You see that motor car 
that you have seen in the photograph which in your statement 
you said was only five yards or so short of where you saw 
Hr. Coston to the left? - A. Yes. 

Q. That's about where that white car is near the bridge. Do 
you see a little further up, perhaps about there, do you 

- see the bridge here, do you see the white car? l'Tow, have 
a look at that ""iiJlcitograph, number ten, Exhibit 21? It shows 
you where the car is in the road, doesn't it? Take your 
time .... 

· JUDGE COL3S: If the Accused are missing trains, they 
may leave. In fact, they are doing it without permission. 

HE. GRIFFITHS: As far as Jl'lr. 0 1 Brien is concerned, 
he did ask my instructing solicitor and I remember your 
Honour said if they had trains to catch they could, in 
fact, leave. I took it upon myself •••• 

JUDGE COLES: If he sought permission, tha,t's fine. 

Q. l'!RS. BAIRD: Let's read that off your statement. 
"I looked to my left. I could see the Accused, Coston"? 
- A. Yes. 
~, 

' -
Q 11 • • • • among a 1a:sge number of men \'lho were throwing missiles 

at the Police line"? - A. Yes. 

Q. "Together with other officers, I moved tovmrds the Accused"? 
- A. Yes. 

Q. You have told us that you had ample time to put everything 
you wanted to say about :ll'..r. Coston into that statement. 
Do you tell us anything about him picking up and throwing 
any missiles at all? - A. I said he was amongst a number 
Of males Who Vlere throvling missiles, yes, 

Q, But, you didn't actu'ally say he was throwing, did you? -
A. I said he was amongst a number of males who were 
thlm,Ting missiles • 

Q, It doesn't get better with repetition. - A. You are aware 
of what I mean. You are fully aware of what I said this 
morning and what I mean. 

Q. Do you say anywhe·re in· the_ statement written in your own 
hand 40 minutes after it happens that Coston threw a stone? 
- A. Yes, I said he was amongst a number of males who \'/ere 
throwing missiles. To me, that means he was there with 
them, thrm•ing _missiles, which is what I have stated in 
my statement;. ' · _ . 

Q~ That's your version of it? -A. Yes. 

Q. Given all the time you have had to write it down, you don't 
bother to put it intoyour statement, but you have chosen 
·to tell us today· that you',~ saw him pick up stones and throw 
them at you~ -A. No. I-said to you this morning that he 
was amongst a asked me specifically, 
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Q. You didn't bother to say in your statement •••• 

JUDGE COLES: 
with repetition. 

THB 1;/ITNESS: 

'dell, that's right. It doesn't improve 
The }'Oint is made, I think. 

Yes, I do say in my statement. 

Q. HRS. BAIRD: So the Jury are not confused, we are 
talking about the only paragraph in your statement that 
mentions Hr. Coston at a::.l •••• 

JUDGE COLES: You will get the statement in due course, 
members of the Jury. It is ari Exhibit now. !•Irs .• Baird, 
you have a better point than that, surely, haven't you? 
Don't sit down on that, surely? 

H?.S. BAIRD: Would your Honour put it to the officer 
on my behalf? 

JUDGE COLES: I don 1 t think I ought to. VIe will 
leave it until Monday, I think. Over the weekend could we 
give some real thought to the length of time of this trial 
because we surely should be able now to find some pattern. 
The pattern of examination and cross-examination is clear, 
but it will be of some assistance if we could give some 
consideration at least to the planning of the autumn 
programme. l 

HR •. \LUSH: Perhaps all counsel can discuss it and 
notify your Honour in due course, 

JUDGE COLES: I.don 1 t mean to say things must go 
quickly or quicker, but to be able to give some assistance 
to those who must look after this court and we must also 
plan what will happen in August. 

i·El.. lJALSH: Yes, your Honour. 

(The Court adjourned until 2.15 p.m. 
on Monday, 1st July, 1985. ) 


